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Введення 
    В наш час в дошкільних закладах психологами проводяться різні види психотренінгів, однак 

доволі рідко -  психогімнастика  як метод практичної психокорекції. Хоча вона більш доступна у 

використанні, так як в основі лежить гра, яка є провідним видом діяльності дошкільника. 

     Психогімнастикою називається метод спілкування та реалізації себе без допомоги слів. Це дуже 

ефективний засіб оптимізації соціальної сфери особистості, так як дозволяє звернути увагу на 

“мову тіла” та часові характеристики спілкування. Це метод реконструктивної психокорекції, мета 

якого – пізнання і зміни особистості. 

     В книзі М.І.Чистякової “Психогімнастика” дане таке поняття психогімнастики: це курс 

спеціальних занять ( етюдів, ігр, вправ), націлених на розвиток і корекцію різноманітних сторін 

психіки дитини ( як його пізнавальної, так і емоційно-особистісної сфери). 

      Насамперед такі заняття рекомендуються дітям з надмірною втомлюваністю, розгальмованістю,  

замкнутим, з неврозами , порушеннями характеру, легкими затримками психічного розвитку та 

іншими нервово-психічними розладами, враховуючи спіцифіку нашого дитячого закладу, в якому 

виховуються діти в логопедичних та дефектологічній групі з розладами в мовленнєвому,  

розумовому та психічному розвитку. 

      Не менш важливо використовувати психогімнастку у психопрофілактичній роботі з здоровими 

дітьми з ціллю психофізичної розрядки. 

       Психогімнастика за методикою М.І.Чистякової перш за все направлена на навчання елементам 

техніки виразних рухів, на використання виразних рухів в вихованні емоцій і вищих почуттів та на 

придбання навиків в саморозслаблені. 

       Діти вивчають різні емоції та навчаються вправляти ними, оволодівають абеткою вираження 

емоцій. Психогімнастика допомагає дітям долати бар’єри в спілкуванні, краще зрозуміти себе та 

інших, знімати психічне навантаження, дає можливість самовираження. 

       Порушення виразності моторики заслуговують уваги тому, що невміння правильно виразити 

свої почуття, скованість, неадекватність міміко-жестової мови заважають нормальному 

спілкуванню дітей з однолітками та дорослими. Особливо в цьому випадку страдають діти з 

неврозами, органічними захворюваннями головного мозку та іншими нервово-психічними 

захворюваннями. Такі діти часто являються контингентом логопедичних груп в нашому 

дошкільному закладі. Діти з бідною експресією, можливо, і самі повністю не сприймають те, що їм 

повідомляється безсловесно іншими людьми, неправильно оцінюють і їх відношення до себе, що, в 

свою чергу , може бути причиною заглиблення у них астенічних рис характеру та виникнення 

другорядних невротичних нашарувань. 

      Не менш важлива словесна мова почуттів, який означає явище емоційного життя. Називання 

емоцій в психогімнастиці веде до емоційного пізнання дитиною себе. Дитина, яка розмовляє на 

гарній, багатій мові, краще міркує, у нього з’являється більше відтінків для мовленнєвого 

визначення почуттів, вона тонше розуміє себе, свої переживання, емоції у неї стають більш 

диференційованими. Психологи вважають, що резерви підвищення моральності дитини лежать в 

емоційній насиченості змістовності оціночних суджень дорослих, в використовувані ними оцінок 

особистісних властивостей, оцінок-станів та інших форм емоційних відношень, співвідносний 

рівню морального розвитку дошкільника. 
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Структура комплексу психогімнастики 
 

     Курс психогімнастики розрахований на дітей віком 4-7 років. Курс складається з 20 занять, на 

яких діти повинні засвоїти приблизно вісім понять, пов’язаних з переживаннями основних емоцій, 

та десять уявлень, які оцінюють особистісні якості людини. 

     Заняття проводяться два рази на тиждень, тривають від 25 хвилин до 35 хвилин. 

      Занятя будуються за певною схемою і складаються з чотирьох фаз. 

      1 фаза. Мімічні і пантомімічні етюди. 

      Мета: виразне зображення окремих емоційних станів, пов’язаних з переживанням задоволення  

та незадоволення. Моделі вираження основних емоцій (радість, подив, інтерес, гнів, презирство, 

відвертання, страх та інш.) і деяких емоційно забарвлених почуттів ( гордість,  сором’язливість, 

впевненість та інш). Діти знайомляться з елементами виразних рухів: мімікой, жестом, позою, 

ходою. 

     2 фаза. Етюди та ігри на вираження окремих якостей характеру та емоцій. 

     Мета: виразне зображення рис, народжених соціальним  середовищем ( жадібність, доброта, 

чесність і т.п), їх моральна оцінка. Моделі поведінки персонажів з тими чи іншими рисами 

характеру. Закріплення і розширення вже отриманих раніше відомостей. Гармонізація особистості 

дитини. 

     Під час зображення емоцій увага дітей притягується до всіх компонентів виразних рухів 

одночасно. 

     Фаза носить психопрофілактичний характер. 

     3 фаза. Етюди і ігри, які мають психотерапевтичну направленість на окрему дитину або  

групу в цілому. 

      Використовуються мімічні і пантомімічні можливості дітей для  утілення в заданий образ. 

     Мета: корекція настрою і окремих рис характеру дитини, тренінг моделювання стандартних 

ситуацій. 

      4 фаза. Психом’язове  тренування. 

      Мета: зняття психоемоційної напруги, навіювання бажаного настрою, поведінки, рис 

характеру. 

      Між другою та третьою фазами робиться перерва на декілька хвилин, під час якої дітям 

надається самостійність – “хвилинка пустощів”. Ведучий не втручається у спілкування дітей. 

Бажано домовитися з дітьми про сигнал зборів, котрий повинен бути однаковим на кожному 

занятті. 

    Між третьою та четвертою фазами можна вставити гру на розвиток уваги, пам’яті, пручання 

руховому автоматизму або рухливу гру. 

     Дошкільників в групі не повинно бути більше ніж 10 –12 . 

     На психогімнастиці кожен етюд повторюється декілька разів, щоб в ньому змогли прийняти 

участь всі діти. 

    В групі не повинна бути більш ніж одна гіперактивна, аутична або схильна до істерик дитина. 

    В момент зображення небажаних рис характеру позитивні та негативні ролі розигруються дітьми 

в парах зі зміною ролей. Іноді дитина, у якої небхідно коректувати те чи інше відхилення в 

поведінці, спочатку дивиться оцінку, а потім вибирає собі будь яку роль. Але так як оцінка 

повторюється декілька разів, дитина отримує відомості про те, як інші діти справляються з даною 

ситуацією. 

Етюди та ігри на емоції радощів повинні обов’язково бути на кожному занятті. 

    Закінчується заняття заспокоєнням дітей, навчанням їх саморегуляції. На психогімнастиці для 

зняття психоемоційного напруження використовується дитячий варіант психом’язового 

тренування, розроблений А.В.Алексєєвим для юних спортсменів, в свою чергу адаптований для 

дошкільників. М’язи напружуються і розслаблюються в певній послідовності: м’язи рук, ніг, 
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тулуба, шиї, обличчя. Неможна переходити до наступної групі м’язів, доки попередня не стане 

“слухняною”. 

    Під час проведення психом’язового тренування, особливо в заключній частині, необхідно 

дотримуватись почуття міри, не затягувати відпочинок та дозувати навіювання. 

     В даній програмі надані конспекти занять за етюдами та іграми з книги М.І.Чистякової. 

Крім того вона пропонує використовувати прийом складання історій, в основі яких лежать 

актуальні проблеми дітей. Дорослий починає історію, а діти її продовжують. Дорослий допомагає 

їм зв’язками: “одного разу”, “далеко-далеко”, “колись дуже давно”, “а потім що було?”, “чим 

закінчилось?”, він вводить у розповідь  більш “здорові” засоби адаптації і вирішення конфліктів, 

ніж ті, що були запропоновані дітьми. 

    Наочність у вигляді піктограм, розрізних шаблонів, умовних фігурок, які зображують 

різноманітні постави, картки із зображенням емоційних станів і станів напруги і розслаблення в 

м’язах використовується для тренування вміння розпізнавати емоційний стан за мімікою і 

пантомімікою. 

  Організація занять. 

1. Кожна вправа включає в діяльність фантазію ( думки, образи), почуття (емоції), рухи дитини 

так, щоб крізь механізм їх функціональної єдності дитина навчалась довільно впливати на 

кожен з елементів. 

2. Все заняття будується на сюжетно-рольовому змісті. 

3. Всі предмети та події повинні бути увявними. Це полегшує тренування внутрішньої уваги 

дітей. 

4. Заняття можна проводити для дітей, починаючи з трьохрічного віку, змінюючи тему, 

складність задач. 

5. В структуру заняття входять: розминка, гімнастика, емоції, спілкування, поведінка, 

закінчення. 

Заняття психогімнастикою будуються тільки на цуявному матеріалі, тому використання 

реальних атрибутів вкрай неправильно, так як перетворює психогімнастику на гру. Гра з 

уявним матеріалом, включена уява, складе образ, забарвить його емоціями і рухом, що нам і 

потрібно. 
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Сценарії занять з дошкільниками 
 

   При використанні занять в молодшому  та середньому дошкільному віці їх проводять у два 

етапи: перший день – розминка, гімнастика та спілкування, другий день – нова розминка, 

тренінг поведінки і завершення. В програмі пропонуються наступні заняття (нумерація 

занять умовна)  

 

 

1. Заняття «Рукавичка» 

2. Заняття «В ляльковому театрі» 

3. Заняття «Івасик – Телесик» 

4. Заняття «Зустріч з Дюймовочкою» 

5. Заняття «Кошенята відправляються у подорож» 

6. Заняття «Теремок» 

7. Заняття «Лисичка сестричка та вовк» 

8. Заняття «Прогулянка до літнього лісу» 

9. Заняття «Прогулянка в осінньому лісі» 

10.  Заняття «Цирк» 

11.  Заняття «Чарівні квіти» 

12. Заняття «Кіт Леопольд та миші» 

13.  Заняття «Козенята та вовк» 

14.  Заняття «Зоопарк» 

15.  Заняття «Дощові черв’ячки»  

16.  Заняття «Подорож по джунглях» 

17.  Заняття «Зіркарі» 

18.  Заняття «Ігри гномів» 

19.  Заняття «Магазин іграшок» 

20.  Заняття «Зустріч із бабою Ягою» 
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ЗАНЯТТЯ 1. 

“ РУКАВИЧКА” 

 

Мета:  виразне зображення окремих емоційних станів, пов’язаних з переживанням  задоволення  

та незадоволення. Моделі вираження основних емоцій (радість, подив, інтерес, гнів, презирство, 

відвертання, страх та інш.) і деяких емоційно забарвлених почуттів ( гордість,  сором’язливість, 

впевненість та інш). Діти знайомляться з елементами виразних рухів: мімікой, жестом, позою, 

ходою. Виразне зображення рис, народжених соціальним  середовищем ( жадібність, доброта, 

чесність і т.п), їх моральна оцінка. Моделі поведінки персонажів з тими чи іншими рисами 

характеру. Закріплення і розширення вже отриманих раніше відомостей. Гармонізація особистості 

дитини. 

 

1. Розминка 

 

Психолог. Діти, спробуйте відгадати, в яку казку ми сьогодні потрапимо: прибігла Мишка і 

каже: «Як гарно, тепло і затишно, тут я буду жити?» 

      Звичайно, у казку “Рукавичка”. Але, щоб потрапити до казки  туди, ми повинні стати в коло і 

взятися за руки. А тепер пригадаємо, які казкові герої живуть у рукавичці. Але тільки називати 

героїв ви не будете, а будете імітувати їх голоси  (мишка, жабка, заєць, лисичка, вовк, кабан, 

ведмідь). 

      А тепер уявіть, що ви перетворилися на своїх улюблених тварин. Хто в кого хоче 

перетворитися? Живите ви у рукавичці і дуже любите грати. Зараз ми пограємо в гру “День і ніч”. 

Коли я буду казати “день”, ви всі будете стрибати, бігати, зображуючи своїх тварин , а коли скажу 

“ніч” -  ви повинні стати на місці і не ворушитися (2-3 рази). 

     А ще наші тваринки люблять грати в “Мишоловку”. Ми побудуємо мишоловку, а наші мишки 

будуть вбігати і вибігати з мишоловки. ( Тримаючись за руки, діти високо піднімають їх, 

пропускаючи мишку,і опускають руки, присідаючи після слова “хлоп”, не пропускаючи мишок з 

кола.) 

Як нам миші надоїли! 

Все погризли, все поїли. 

Зачекайте, ви, плутовки. 

Доберемось ми до вас.  

Як поставим мишоловки,  

Переловим всіх за раз! Хлоп! 

       

2. Гімнастика 

 

       Награлись тваринки і почали сперечатися, хто краще за всіх танцює. Клишоногий Ведмедик і 

каже: «Я сильний і великий, і танцюю краще за всіх!» 

    НАПРУЖЕННЯ  Руки до тулуба притиснув, весь напружився і почав з ноги на ногу 

перевалюватися. Ноги важкі, ніби до підлоги прилипли. 

      Побачив Зайчик, як танцює Ведмедик, і зі сміху покатився. Ліг на спину на травичку і лапками 

почав дригати. Від сміху лапки зовсім розслабились. 

      А тут лисичка-сестричка. Стала рівненько, спинку випрямила, і пішла махати хвостиком. 

Плавно, повільно, хвастає своєї рудою шубкою. Милується собою. 

СТРИБКИ  Ква-ква-ква! Так цеж жабка-скрекотушка! Вставайте скоріше. Жабка теж хоче 

потанцювати. Стрибає високо, то на двох лапках, то на одній. Ой, яка весела! Стрибаює, квакає: 

ква-ква-ква, я краще всіх танцюю! 

      Виглядала Мишка з рукавички, на всіх дивилась, вирішила вилізти. Маленька, всього боїться. 

Пі-пі-пі, біжить навшпиньках. Дивиться на всі сторони, прислухається. То замре, то далі побіжить. 

Біжить так легко, що зовсім на чути. 

     ЧАСТО  «Хро-хро». А ось і Кабан-іклан! Головою крутить, біжить до рукавички. Він 

розізлився на Ведмедя, який хотів його придавити  лапою. Шукає, кого б вкусить! Але потім 

заспокоївся і вирішив нікого не кусати.  
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Ось і зібралися всі мешканці рукавички  разом. 

 

3. Спілкування 

Емоції страху, переляку, радості 

 

    Психолог. Але щож це? На небі з’явилися хмари. В лісі стало темно і страшно!Замела худелиця! 

Як страшно! Всі злякалися, навіть Ведмідь. Притиснулись одне до одного, тремтять, очі від страху 

заплющили. Як страшно, сніг, вітер! 

     Хмари пішли осторонь, з’явилось сонечко. Сніг заблищав на сонечку. Всі розслабились, 

здихнули з полегшенням, посміхаються. 

 

Емоції провини, сорому 

 

      Психолог. Діти, ви не чуєте, хтось кличе на допомогу? Це Зайчик-хвалько, який дуже 

розхвастався, що не пустив до рукавички ведмедя, і від нього пішли всі друзі:  мишка, жабка, 

лисичка.А тут з лісу на зайця вибігає вовк. Зайка кличе друзів. 

      Як ви гадаєте, пробачать Зайчику друзі, допоможуть йому? А ви любите дітей, які хваляться? 

Чому? 

 

4. Поведінка 

 

       Психолог. Як гарно у нас в рукавичці! Тепло, ніхто нас не образить. Сідайте зручненько.Ой, 

чуєте, хтось ходить!  

      У-у-у! Я – Вовк-сіроманець, пустіть мене до рукавички, у мене лапки змерзли» 

      Як ви гадаєте, треба впустити Вовка? Він без нас пропаде, йому треба лапку полікувати, 

обігріти його. Покличте його (психолог зображує вовка). Посадіть на стільчик. Роздивіться  лапки. 

Дамо йому тепленькі рукавички, наллєм гарячого чаю (програвання зі зміною ролей). 

      Вовчик втомився, давайте покладемо його спати, заспіваємо колискову. 

      Який Вовк вам вдячний, посміхається, лапки більше не болять: «Спасибі, друзі, що 

допомогли,я тепер залишуся з вами». 

 

5. Завершення 

 

Психолог. Ось і закінчилася наша подорож у казку «Рукавичка». Мені дуже сподобалось, якими 

ви були добрими, уважними. А тепер ставайте в хоровод. 

 

 

ЗАНЯТТЯ 2. 

“ В ЛЯЛЬКОВОМУ ТЕАТРІ” 

 

Мета: корекція настрою і окремих рис характеру дитини, тренінг моделювання стандартних 

ситуацій. Зняття психоемоційної напруги, навіювання бажаного настрою, поведінки, рис 

характеру. Моделі поведінки персонажів з тими чи іншими рисами характеру. Закріплення і 

розширення вже отриманих раніше відомостей. Гармонізація особистості дитини. 

 

1. Розминка 

 

      Психолог: Діти, ви були коли-небудь в ляльковому театрі? Яку виставу ви бачили? Що ви 

бачили там? А за лаштунки, куди уходять артисти , ви попадали? Хочете туди потрапити? Тоді 

візьміться за руки, і я поведу вас у казковий світ лялькового театру. Давайте заспіваємо веселу 

пісеньку (ходьба змійкою під знайому пісню). 

 Нарешті ми  прийшли. Пам’ятаєте, чим відкривав таємні двері Буратіно? У мене теж є Золотий 

ключик. Ось він який красивий, весь мерехтить (психолог показує уявлений ключик). Вставляю 
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ключ в замок, двері відкриті (імітує, супроводжзуючи звуковим сигналом (музика), дзвіночок і 

т.п.). 

     Діти, двері ми відчинили, а за ними темно-темно, нічого не видно. Я дам кожному з вас по 

свічці. Держіть міцно (торкається долоней кожної дитини).А тепер її треба запалити, а ви 

прикрийте долонькою від вітру, щоб не затухла (імітує запалення). Роздивіться навколо. Світліше 

стало? 

     Попереду сходи, вони спускаються донизу. Ну, що, ви не боєтеся ідти по них? Тоді будемо 

спускатися. Тільки свічки несіть обережно, не поспішайте, щоб не впасти і нікого не штовхнути 

(імітація руху вниз – ходьба з поступовим присіданням навпочипки). 

      А тепер сходи піднімаються вгору (ходьба з присіданням до повного зросту). Все вище і вище. 

 

 

2. Гімнастика 

 

      НАПРУЖЕНО   

     Бом-бом-бом! Це казковий годинник. Коли він проб’є  12, всі ляльки оживуть. Тут завжди 

свіло. Задуйте свої свічки і поставте на стіл, візьмемо їх потім. Станьте в коло подалі одне від 

одного, щоб не заважати одне одному побачити казку. Покажіть, як рухаються стрілки на 

чарівному годиннику. Руки-стрілки рухаються то в одну, то в іншу сторону. Тік-так, тік-так. 

Руки напружені, стрілки зроблені з металу. «Бом-бом» – б’є годинник. Давайте разом порахуємо 

до 12. 

     РОЗСЛАБЛЕНО 

      Першими ожили ляльки бібабо, яких одягають на руку. Давайте я кожному надіну на руку 

веселого Петрушку (уявленого). Пограйте пальчиками, щоб рухались руки і голова у Петрушки. 

Який веселий Петрушка. А  епе рви самі стали ляльками бібабо (психолог імітує). 

       НАПРУЖЕНО, РИТМІЧНО 

       Нахиліть голову, привітайтеся, як це робить Петрушка. Уявіть, як згинається і розгинається 

ваш палець, коли на нього надіта голова ляльки. Розведіть руки в сторони. Руки прямі, 

напружені. Плесніть в долоні. Петрушка танцює. 

      РОЗСЛАБЛЕНО  Поклоніться глядачам. Петрушка кланяється низько. Тіло як із ганчірки. 

Нахиліться, руки і голова повисли, розслабились. 

       А ще в ляльковому театрі є ляльки-маріонетки. У них всі частини тулуба прив’язані до 

мотузочок, а мотузочки закріплені на паличках. За мотузочки смикають, і лялька оживає. Ми з 

вами перетворились в ляльок-маріонеток. Доки мотузочки послаблені, і все наше тіло 

розслаблено. Ноги зігнуті в колінах, все тіло м’яке, голова повисла, руки як нитки висять. 

     РІЗКО, НАПРУЖЕНО  Ось смикнули за одну мотузочку, і піднялась голова, потім одна 

рука, інша, розпрямилась спина, одна нога, інша. Стали смикати всі мотузочки, одразу а нас все 

рухається. Все напружено: шия, руки, ноги, тулуб. Уявіть як смикають за мотузочки, які 

прив’язані до ваших рук, ніг, голови. 

      КРУЖІННЯ, ЗАСТИВАННЯ   То ми як балерина, то як П’єро. А тепер граємо на 

скрипочці. 

       ПЛАВНО, РОЗСЛАБЛЕНО   Ляльковий театр не може обійтися без Буратіно. Давайте 

покажимо цього маленького пустуна. Він весь з дерева, твердий. 

       НАПРУЖЕНО  Папа Карло його тільки-но зробив. Він стоїть, розставивши ноги, тверді як 

дерево, і руки такіж тверді. Спина, шия- дерев’яні. А на обличчі весела посмішка. 

        А тепер я перетворю вас в ляльку П’єро. Буратіно веселий, а П’єро сумний. Лялька м’яка. 

П’єро лежить на травичці біля дома Мальвини і мріє про неї. Все тіло у нього розслаблено. 

Піднімає руку, а вона в нього падає, піднімає ногу, а вона теж падає. Він зроблений з м’якої 

тканини. Сів П’єро, а його тіло, як ганчірочка, знову впало на траву. Всі рухи повільні. 

      Але що це за весела музика? (запис з м/ф «Буратіно»). Скоріш вставайте, давайте 

потанцюємо, хто як хоче. Можете танцювати як веселий Буратіно, або як ніжна Мальвіна, або як 

П’єро, або як Артемон. 
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3. Спілкування 

Емоції злості, проявлення доброти, хитрощів, мудрості 

        

Психолог. Сідайте. Давайте відпочинемо і трішки поговоримо. У казці «Буратіно» є ще лиса Аліса. 

Яка вона? (Хитра, брехуха, підступна.) Покажіть, яка хитра лисиця. Каже Буратіно: «Миленький, 

добренький Буратіно, хочеш я навчу тебе, як розбагатіти». Покажіть по черзі хитру лисицю. Як 

вона крадеться за Буратіно щоб вкрасти в нього грощі. А тепер покажимо злого Карабаса Барабаса. 

Брови нахмурені, губи сжаті, зубами від злості клацає, ногами тупає, бородою трясе: 

Всіх спіймаю, ключик відніму, 

Всіх ляльок у вогні спалю! 

     Схожі ви на на злого Карабаса? Ви його боєтесь? Давайте скажемо разом: 

Злий страшнючий Карабас 

Ми не боємося вас ! 

 

4. Поведінка 

 

   Психолог. Діти ви чули пісеньку черепахи Тортіли. Яка черепаха?(Стара, мудра, добра) Чому 

старі люди мудрі? (Довго живуть, багато бачили, багато знають, вміють.) 

     Як Тортила допомогла Буратіно? (Відкрила тайну золотого ключика.) Як Буратіно розмовляв 

з мудрою Тортилою? (Неповажливо.) Подякував він її за золотий ключик? Як потрібно 

звертатися до старших? В чому проявляється  ваша увага? Яку допомогу можна оказати старим 

людям? Які поради вам дають бабусі? Давайте розіграємо сценку з казки, де Буратіно 

зустрічається з Тортилою (зображуючи мудрість і невихованість, терпіння і ввічливість). 

 

5. Завершення 

 

Психолог: Час повертатися в дитячий садок. Давайте потанцюємо під веселу музику. 

Психолог танцює разом з дітьми. 

 

 

ЗАНЯТТЯ 3. 

“ІВАСИК-ТЕЛЕСИК ” 

 

Мета: Моделі вираження основних емоцій (радість, подив, інтерес, гнів, презирство, відвертання, 

страх та інш.) і деяких емоційно забарвлених почуттів ( гордість,  сором’язливість, впевненість та 

інш). Продовжувати знайомити дітей з елементами виразних рухів: мімікой, жестом, позою, 

ходою. Зняття психоемоційної напруги, навіювання бажаного настрою, поведінки, рис характеру. 

 

 

1. Розминка 
 

         Психолог.  Діти, сьогодні ми з вами потрапимо у казку. Ви знаєте казку, в якій хлопчик 

плавав на золотому човнику і його хотіла схопити Змія? Вірно, цей хлопчина Івасик -Телесик.  

 Сядемо усі в човники і попливемо до казки. Сіли в човники, гойдаємося на хвилях, приємно, 

слухаємо плеск води в річці.  

 Човники вдарилися об берег. Прибули. А ось і хатка, у якій живуть батьки Телесика. Мати 

складає йому обід у кошик. Що вона може туди покласти? (відповіді дітей) 

 

2. Гімнастика 

 

ШВИДКО, ЧАСТО    Пішла мати да річки через ліс (Швидкими частими кроками проходимо 

по залу). 

      ПОВІЛЬНО  Подивіться, діти, що ви бачите навколо? (відповіді дітей). Несе мати важкий 

кошик. Покажіть, як вона іде. 



 10 

       НАПРУЖЕНО   Давайте підемо за нею до Тесесика. А тут на дорозі лежить явір великий, 

його вітер зламав. Давайте всі перелазити через нього За мною, всі по черзі (зображує, ніби 

перелізає через  високе дерево). 

        РОЗСЛАБЛЕНО   Молодці, діти, всі перолізли  через дерево. Тепер ручками, ніжками 

стряхнемо і подивимось по сторонах. Дивіться, ось зайчик, як він спритно стрибає, давайте його 

покажемо. (Діти стрибають, притиснув руки до грудей, на двох ногах, з просуванням уперед). 

Лапки у зайчика  напружені, він сильно ними відштовхується. 

      ВОРУШІННЯ  Зайчик стомився стрибати, лапками стряхнув, давайте і ми з вами ручки і 

ніжки розслабимо, стряхнемо їх. 

       НАПРУЖЕНО    А тут лисичка біжить за зайчиком. Вона підкрадається тихенько, хоче 

зайчика спіймати. Давайте її  покажемо. Тихо-тихо йдемо, щоб жодна гілочка не тріснула під 

ніжками. 

       РОЗСЛАБЛЕНО   А тепер покажемо зайчика. А тепер  покажемо  лисичку, потім знову 

зайчика. 

       НАПРУЖЕНО, ПЛАВНО, РОЗСЛАБЛЕНО   Діти, дивіться, ось сидить ведмідь. Він дуже 

пишається собою. Він нахиляє голову в різні боки: вліво, вправо, вперед, назад (показуємо). Потім 

шийку розслабив, голова плавно мотається з боку в бік (повторюємо 3 рази). 

       НАПРУЖЕННЯ   Ой! Діти, дмухнув сильний вітер, і поніс мене по дорозі. Я не можу 

протистояти, вітер дуже сильний (показуємо). Він повертає мене навколо себе, несе мене далі. 

       РОЗСЛАБЛЕННЯ  Хух! Затих віте і ми зупинилися. Бачите, малята, а ми вже біля річки, де 

ловить рибку Івасик-Телесик. 

      РІЗКО, НАПРУЖЕНО, РОЗСЛАБЛЕНО   Пливе Івасик у золотому човнику, загрібає 

срібним весельцем. Давайте покажемо (сідаємо на підлогу, робимо рухи: раз-два, раз-два). 

Втомиться Івасик, відпочине трішки, потім знову веселко візьме.   

 

 

3. Емоції 

Радість, задоволення 

 

         Психолог.  Підійшла матінка до берега і зове: 

Івасику-Телесику,  

Приплинь, приплинь до бережка… 

Почув Телесик , як матінка його кличе, зрадів  і поплив до бережка. Віддав матусі те, що наловив, 

поїв, та й поплив далі.   

Злість  

 

Психолог.  Подивіться, до берега підійшла Змія. Кличе Телесика грубим голосом: «Івасику-

Телесику, приплинь, приплинь до бережка…» 

Почув Телесик і каже: «То не матінка моя, пливи човнику далі…» 

Розізлилась Змія, ногами тупотить, зубами скрегоче, гарчить. Давайте покажемо Змію, яка вона 

некрасива. Ви такими не буваєте?  

 Побігла Змія до коваля, скував він їй тоненький голосок, побігла вона до річки, позвала 

Телесика тоненьким голоском, а він і підплив до бережка. Схопила його Змія і понесла до себе 

додому. 

 

4. Поведінка 

Обачність, дружелюбність 

 

       Психолог.  Можливо, ви, малята, зустрінете на вулиці незнайомку, або незнайомця і підете з 

ним, куди він вас запросить? (відповіді дітей). А як треба себе поводити, якщо хтось незнайомий 

вас зове до себе? (відповіді, поради психолога). 

 А Телесик втік від Змії, заліз на самого високого явора і сидить. Пригадайте, хто його 

врятував. Так, маленьке гусенятко посадило Телесика на свої крилятка і віднесло до батьків. 
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5. Завершення 

Психолог. Давайте разом   потанцюємо під плавну музику, ніби ми з вами летемо, як птахи  

(вільно стрибаємо під музику).  

 

 

ЗАНЯТТЯ 4. 

 «ЗУСТІЧ З ДЮЙМОВОЧКОЮ» 

 

Мета: виразне зображення окремих емоційних станів, пов’язаних з переживанням задоволення  та 

незадоволення. Моделі вираження основних емоцій (радість, подив, інтерес, гнів, презирство, 

відвертання, страх та інш.) Гармонізація особистості дитини. 

 

1. Розминка 

 

          Психолог. Діти, хотіли б ви потрапити у казку? Але спочатку спробуйте відгадати, що це за 

казка. В ній говориться про маленьку дівчинку. Правильно. Казка називається «Дюймовочка», туди 

ми і підемо. 

         А ось квітка, в якій сиділа Дюймовочка (показує уявлену квітку в долонях.) Зобразьте цю 

квітку з допомогою пальчиків. Сомкніть долоні, а тапер розведіть в сторони, вийшов пуп’янок. 

Поворушіть  пальчиками. Ось які красиві квіти получилися! 

        Понюхайте квіти, почуйте, який аромат! 

        Я знаю, що Дюймовочка була дуже маленькою. Покажіть пальцями, яка вона маленька. 

       Перед тим як ідти до саду коло будинку Дюймовочки, я хочу перевірити , наскільки ви уважні. 

Ставайте в коло одне за одним. Слухайте уважно команди. Тільки я скажу “велетень”, всі 

витягують руки в гору, стають навшпиньки і йдуть по колу; за командою “Дюймовочка”- 

присідають і йдуть; за командою “тропинка”- кладуть на плечі попереду стоячого і продовжують 

іти всі разом. 

      Поки я перевіряла вашу увагу, ми прийшли у казковий сад. 

 

2. Гімнастика 

 

НАПРУЖЕНО    Діти, прислухайтесь, чуєте кроки? Вони направляються сюди. Давайте 

сховаємось за кущі квітів (за стільчики). Вигляньте і подивіться праворуч: чи нема там когось? 

А тепер ліворуч, вгору на гілки дерев, вниз на траву. Знову щось зашелестіло? Сховайтесь, 

втягніть шию. Шия напружена. Давайте іще виглянемо, подивимось хто там? Цікаво! 

 РОЗСЛАБЛЕННЯ    Виходьте, не бійтесь, тут нікого немає. Це вітерець грає листям. Який 

пустун! Розслабте шийку, покатайте голову по плечиках. Шия, як ниточка, хитається легка – легка. 

Заморилася напружуватись, виглядати з кущів. 

      СТРИБКИ    Ква-ква-ква. Хто це? Це жаба плигає. Яка вона велика, товста, незграбна, в щоках 

ніби м’ячики, так надула їх від величности. Хоче забрати в болото наша Дюймовочку! Стрибайте 

за мною, як жаба! Бре-ке-ке, бре-ке-ке. Як пружинки стрибаємо. 

       ШВИДКО, ЧАСТО, ЗІ ЗМІНОЮ НАПРЯМКУ    Доки ми стрибали, жаба втекла. Он , он 

вона. Побігли за нею. А тепер туди (в іншу сторону).Втекла.                 

 НАПРУЖЕННЯ   А ось і підвіконня, на якому в своїй шкарлупці грецького горіха спить 

Дюймовочка. Уявіть, що ви стали такими ж маленькими, як Дюймовочка, і спите в шкаралупі 

горіха. Лягайте на килимок. В шкаралупі так тісно – підігніть ноги, руки складіть, долоньки під 

щоку. Стиснулись, щоб уміститися в шкаралупі. Все тіло напружилось, як  пружина. 

      РОЗСЛАБЛЕННЯ    Довго так не проспиш, ноги і руки затерпнуть. Потягніться гарненько, 

іще раз, іще. Випряміть ноги і руки, спину. Ставайте, досить спати. 

      А ось і жаба, яка від нас втекла. Вона плигнула на підвіконня, і скорлупа Дюймовочки, і наші 

шкаралупки гойдаються. 

      ПЛАВНО    Візьміться парами за руки, ніби ви колисочка, і погойдайтеся. Ноги розставлені, 

напружені. Колисочка тихо гойдається, то сильно. Це жаба перевертається. 
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     ОБЕРТАННЯ   Колиска так сильно розгойдалась, що навіть закрутилась на одному місці. Руки 

і ноги напружені. То в один бік крутиться, то в інший. 

     ВОРУШІННЯ    Слідом за жабою на підвіконня за Дюймовочкою прилетів майський жук. Ж-

ж-ж. Він з силою вдарився і перевернувся на  спину. Лежить і рухає лапками, не може 

перевернутися. 

     ШВИДКО, ЧАСТО  Швидко-швидко, часто-часто рухає. 

     ВІЛЬНЕ ПЕРЕСУВАННЯ  Але ось жуку вдалося перевернутися, і він полетів. Легко, вільно 

летить жук, голосно гудить. Літає по всій кімнаті. 

       Дивіться, а жук на спині поніс від жаби Дюймовочку. Як добре, тепер жаба не відтягне її в 

болото, до свого бридкого синочка, який тільки їсть і спить. 

 

 

 

3. Спілкування 

Емоція відвертання, зневаги 
 

        Психолог: Діти, давайте покажемо, яка жаба мерзотна і противна. Подивіться один на одного, 

у кого наймерзенніша жаба? Яка вона бридка! ( Як варіант – сценка у майських жуків по 

відношенню до Дюймовочки) 

       Давайте проженемо жабу: покричимо голосно, потупаємо ніжками, щоб вона злякалась і 

втекла. 

       Жаба злякалась нас і втекла. 

       Діти, а ця жаба не нагадує вам дітей, які вередують, кривляються, поводять себе некрасиво? В 

цей час вони так схожі на бридку жабу! Але ми не такі! Давайте одне одному посміхнемось і 

станемо красивими. 

 

 

 

 

4. Поведінка 

Прийняття і  неприйняття особистості іншої людини 

 

      Психолог: Коли жук уніс Дюймовочку на велику берізку  і познайомив її зі своїми друзями-

жуками, вони почали сміятися з Дюймовочки,  про неї казати: “Яка маленька! Які тонкі ніжки і 

всього дві. Зовсім нема вусиків, як у нас, і крилець немає! Тьфу, яка некрасива! Тьфу, яка бридка! 

Не будемо з нею дружити”. 

     Покажіть, як майські жуки казали образливі слова Дюймовочці. 

     Дюймовочка заплакала. Тому насправді вона була дуже гарненькою. Але жукам вона не 

сподобалась, тому що була не така, як вони. 

     Скажіть Дюймовочці щось приємне, заспокойте, покличте поводити з вами хоровод.  

      Діти, а у вас було так, що ви когось не приймали в гру, з кимось не спілкувалися? (Обговорення 

проблеми неприйняття дітей за різними причинами соціальної ізоляції. 

 

5. Завершення 

 

Психолог: Всі ви добрі друзі. Давайте поводимо хоровод і заспіваємо пісеньку.  Час 

повертатися до дитячого садка. До нових зустріч! 

 

 

ЗАНЯТТЯ 5. 

“КОШЕНЯТА ВІДПРАВЛЯЮТЬСЯ У ПОДОРОЖ” 

 

Мета: виразне зображення рис, народжених соціальним  середовищем ( жадібність, доброта, 

чесність і т.п), їх моральна оцінка. Моделі поведінки персонажів з тими чи іншими рисами 
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характеру. Закріплення і розширення вже отриманих раніше відомостей. Корекція настрою і 

окремих рис характеру дитини, тренінг моделювання стандартних ситуацій 

 

1. Розминка 

 

 Психолог: Діти, у кого вдома є кіт або кішка? Як їх звуть? Як ви проявляєте свою любов до 

них? Я бачу, що ви дуже любите своїх маленьких друзів. А хочете самі перетворитися на кошенят? 

Я чарівниця і можу це зробить. Зараз я торкнуся кожного, промовляю чарівні слова, і ви 

перетворитесь на маленьких кошенят (психолог торкається рукою або “чарівною паличкою”і 

каже: “Мяу-мяу-мяукер, кошенятком стань тепер”). 

      Ах, які милі кошенята у мене в гостях! Розкажіть, кошенята, про себе: якого кольору у вас 

хутро, очі, як звуть (кожна дитина розповідає). 

     Ще не розвиднилось, всі кошенята згорнулись в клубочок і сплять. Але ось встало сонечко, і 

кошенята прокинулись, потягнулись. Гарненько тягнемося, щоб розім’ятися після сну. Ще 

потягнулися. Вмилися язичком, щоб бути читенькими. І пішли тихо, м’яко на своїх лапках (по колу 

одне за одним). 

      Зупинились кошенята і стали кликати свою маму всі разом. Як ви її покличите? (Жалісно: “няв-

няв”).Прийшла матуся, напоїла кошенят молочком, і вони замуркотіли. Як замуркотіли кошенята? 

(Із задоволенням: “мур-мур”). Кошенята ніби пісеньку співають. 

 

2. Гімнастика 

 

        ЛЕГКО, НАВШПИНЬКАХ СТРИБКИ    Ось тепер я бачу, що ви готові до подорожі. Але 

попереду огорожа, і нам треба через неї перестрибнути. Тільки тихо, щоб мама Кішка не почула і 

не залишила нас вдома. 

     НАПРУЖЕННЯ 1 хв    А за огорожею струмок. Кошенята не люблять воду. Давайте перейдемо 

його по камінцям. Крокуйте за мною. Слідкуйте уважно. Наступайте тільки на  камінці. Лапки 

напружені, спинка пряма, все тіло напружене. А раптом у воду упадемо? Все, перейшли! 

     РОЗСЛАБЛЕННЯ 30 сек    Зраділи кошенята, що перейшли через струмочок. Розслабили 

втомлені лапки, спинку. Як ниточки висять лапки, спинка розслаблена, плечі опущені. Гарно, 

приємно! 

     НАПРУЖЕННЯ 1 хв   Відпочили? І знову в путь. А на дорозі велика гора! Як же нам пройти? 

Я бачу вузенький прохід. Втянули животики, витягнулись с струнку і боком проходим у вузький 

прохід. Я піду перша, а ви за мною. Як струна натянулися, щоб пролізти, а то застрягнемо, і ми вас 

не витягнемо. 

     РОЗСЛАБЛЕННЯ 1 хв  Які ви всі молодці, кошенята, всі перейшли на іншу сторону гори! Але 

що нас чекає? Треба бути обережним! Давайте встанем на всі чотири лапки і подкрадемось. 

Ступайте м’яко. Лапки м’які, спинки прогнулися. Дивіться по сторонах, що ж там таке? Допитливі 

кошенята, все їм цікаво! 

     ЗАВМИРАННЯ 5 р.  Якийсь шурхіт! Хтось там у кущах! Прислухайтесь, замріть, витягните 

шийки, нагостріть вушка. Тс-тс-сс. Ніби нікого. Давайте ще раз послухаємо. 

     НАПРУЖЕННЯ 5 р.  Ква-ква-ква! Так це ж страшна, велика жаба! Злякались кошенята, 

сховались під кущик. Згорнулись клубочком, ніс в лапки сховали, майже не дихають 

     РОЗСЛАБЛЕННЯ  Давайте розслабимося, подивимось, втекла жаба чи ні?    ( Повторюється 

напруження – розслаблення.) Уф, накінець вона втекла і можна спокійно роздивитися. 

 

3. Спілкування 

Емоції горя і суму 

 

      Психолог. Помандрували ми з вами, а вдома у нас залишилася сама мама Кішка. Ми її не 

попредили, втекли без відома. Вона переживає за нас, плаче, кличе: “Деж мої кошенята-діточки?! 

Може, щось з ними трапилось? Ой-ой-ой!” (Показує психолог.)  

     Покажіть, як горює мама Кішка, як вона плаче, кличе своїх діток. (Діти зображують.) 
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Емоції щастя, радості 

 

    Психолог. Давайте уявімо, що кошенята повернулись: “А ось і ми! Живі та здорові!” Як же 

зраділа мама Кішка! Почала кошенят обіймати – цілувати. Радісна, весела, посміхається. Давайте 

покажимо, як зраділа Кішка (парами, зображуючи кішку і кошенят зі зміною ролей). 

 

4. Поведінка 

Впертість, співчуття 

 

    Психолог. Але доки ми ще не повернулись, і мама Кішка все ще горює. Давайте її пожаліємо, 

погладимо, обіймемо, заспокоїмо. (Психолог зображує кішку, а діти – кошенят.) 

     Одне кошенятко уперлося. Ніяк не хоче вертатися додому. Воно впало на підлогу, задригало 

лапками і заголосило: “Не хочу, не буду! Не піду додому!” 

     Покажіть, як вперлося кошенятко (зображують). 

     Діти, а красиве було кошенятко, коли було впертим? Приємно на нього дивитися? А чому він не 

хотів іти додому?  

      Давайте скажимо кошенятку: “Який ти некрасивий, коли вередуєш! Не хочемо з тобою 

дружити” (в парах зі зміною ролей). 

      Подивіться кошенятко зрозуміло, що вередувати погано, і пішов разом з нами додому. На нього 

теж чекає мама Кішка: 

     Ідіть до мене, мої кошенята. Я вас обійму, зігрію, заспіваю вам пісеньку. (Збирає навколо себе 

дітей, співає пісню.) 

 

5. Завершення 

 

   Психолог. Ми всі дружні малята-кошенята. Час вже вертатися додому, в дитисадок. Зараз я 

перетворю вас знову на дітей: “Бути кошенятком непогано, а дитиною краще” (торкається до 

кожної дитини). 

  Сподобалась вам подорож? Наступного разу на нас чекають найінтересніші зустрічі, історії. 

 

 

ЗАНЯТТЯ 6. 

“ ТЕРЕМОК” 

 

Мета: виразне зображення рис, народжених соціальним  середовищем ( жадібність, доброта, 

чесність і т.п), їх моральна оцінка. Моделі поведінки персонажів з тими чи іншими рисами 

характеру. Закріплення і розширення вже отриманих раніше відомостей. Гармонізація особистості 

дитини. 

 

1. Розминка 

 

Психолог. Діти, спробуйте вгадати, в яку казку ми сьогодні відправимося. 

      Прибігла Мишка і питає: «Хто, хто в теремочку живе?» 

      Звичайно, в казку “Теремок”. Але, щоб потрапити туди, ми повинні стати в коло і взятися за 

руки. А тепер пригадаємо, які казкові герої живуть у теремку. Але тільки називати героїв ви не 

будете, а імітувати їх голоси  (мишка, півень, жабка, комар, їжак; заєць, ведмідь). 

      А тепер уявіть, що ви перетворилися на своїх улюблених тварин. Хто в кого хоче 

перетворитися? Живите ви у теремку і дуже любите грати. Зараз ми пограємо в гру “День і ніч”. 

Коли я буду казати “день”, ви усі будете стрибати, бігати, зображуючи своїх тварин з теремка, а 

коли – “ніч”, ви повинні завмерти на місці і не ворушитися (2-3 рази). 

     А ще мешканці теремка люблять грати в “Мишоловку”. Ми всі будемо мишоловкою, а наша 

мишка буде вбігати і вибігати з мишоловки. ( Тримаючись за руки, діти високо піднімають їх, 

пропускаючи мишку,і опускають руки, присідаючи після слова “хлоп”, не пропускаючи мишок з 

кола.) 
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Як нам миші надоїли! 

Все погризли, все поїли. 

Зачекайте, ви, плутовки. 

Доберемось ми до вас.  

Як поставим мишоловки,  

Переловим всіх за раз! Хлоп! 

       

2. Гімнастика 

 

Награлись тваринки і почали сперечатися, хто краще за всіх танцює. Клишоногий Ведмедик і 

каже: «Я сильний і великий, і танцюю краще за всіх!» 

    НАПРУЖЕННЯ  Руки до тулуба притиснув, весь напружився і почав з ноги на ногу 

перевалюватися. Ноги важкі, ніби до підлоги прилипли. 

      Побачив Зайчик, як танцює Ведмедик, і зі сміху покатився. Ліг на спину на травичку і лапками 

почав дригати. Від сміху лапки зовсім розслабились. 

      Ку-ку-рі-ку! Так цеж Півник! Вставайте скоріше. Півник теж хоче потанцювати. Шию 

витягнув, крила розправив, спину вигнув. Поважно так ходить, ритмічно, як під музику. Ох, який 

поважний! 

      СТРИБКИ  А ось і Жаба-скрекотушка. Вона вміє тільки стрибати у таночку. Присядьте, коліна 

нарізно, руки попереду. Пострибали, як жабки! Веселі жабки! Стрибають, квакають: ква-ква-ква, 

ми краще всіх танцюємо! 

      Виглядала Мишка з нірки, на всіх дивилась, вирішила вилізти. Маленька, всього боїться. Пі-пі-

пі, біжить навшпиньках. Дивиться на всі сторони, прислухається. То замре, то далі побіжить. 

Біжить так легко, що зовсім на чути. 

     ЧАСТО  «З-з-з». А ось і Комар-піскун! Часто-часто крильцями махає, летить до теремка і 

пищить. Він розізлився на Ведмедика, який хотів його придавити  лапою. Шукає, кого б вкусить! 

Але потім заспокоївся і вирішив нікого не кусати. Ось і зібралися всі мешканці теремка разом. 

 

3. Спілкування 

Емоції страху, переляку, радості 

 

    Психолог. Але щож це? На небі з’явилися хмари. В лісі стало темно і страшно! Блищіть 

блискавка, гром гремить! Як страшно! Всі злякалися, навіть Ведмедик. Притиснулись одне до 

одного, тремтять, очі від страху заплющили. Як страшно, грім, блискавка! 

     Хмари пішли осторонь, з’явилось сонечко. Всі розслабились, зітхнули з полегшенням, 

посміхаються. 

 

Емоції провини, сорому 

 

      Психолог. Діти, ви  чуєте, хтось кличе на допомогу? Це Зайчик-хвалько, який дуже 

розхвастався, що не пустив до теремка ведмедя, і від нього пішли всі друзі: їжак, мишка, півник.А 

тут з лісу на зайця вибігає вовк. Зайка кличе друзів. 

      Як ви гадаєте, пробачать Зайку друзі, допоможуть йому? А ви любите дітей, які хваляться? 

Чому? 

 

4. Поведінка 

 

Психолог. Як гарно у нас у теремку! Тепло, сонячно, ніхто нас не образить. Сідайте 

зручненько. Тук-тук-тук! Хтось нам у віконце стукає!  

      У-у-у! Я – Вовк-сіроманець, пустіть мене до теремка, у мене лапка болить» 

      Як ви гадаєте, треба впустити Вовка? Він без нас пропаде, йому треба лапку полікувати. 

Позвіть його (психолог зображує вовка). Посадіть на стільчик. Роздивіться хвору лапку. Помажте 

йодом, забинтуйте, погладьте хвору лапку (програвання зі зміною ролей). 

      Спитайте у Вовчика, може він голодний? Чим ви його нагодуєте? Що  ви запропонуєте? 



 16 

      Вовчик втомився, давайте покладемо його спати, заспіваємо колискову.  

      Який Вовк вам вдячний, посміхається, лапка більше не болить: «Спасибі, друзі, що допомогли,я 

тепер залишуся з вами». 

 

5. Завершення 

 

Психолог. Ось і закінчилася наша подорож у казку «Теремок». Мені дуже сподобалось, якими 

ви були добрими, уважними. А тепер ставайте в хоровод. 

 

 

ЗАНЯТТЯ 7. 

«ЛИСИЧКА-СЕСТРИЧКА ТА ВОВК» 

 

Мета: виразне зображення окремих емоційних станів, пов’язаних з переживанням 

задоволення  та незадоволення. Моделі вираження основних емоцій (радість, подив, інтерес, гнів, 

презирство, відвертання, страх та інш.) і деяких емоційно забарвлених почуттів ( гордість,  

сором’язливість, впевненість та інш). Продовжувати знайомити дітей з елементами виразних рухів: 

мімікой, жестом, позою, ходою. Зняття психоемоційної напруги, навіювання бажаного настрою, 

поведінки, рис характеру. 

 

1. Розминка 

 

Психолог:  Діти, а відгадайте загадку 

1.В полі й лісі проживає, 

Довгий хвіст пухнастий має,  

Їй на місці не сидиться, 

І зовуть її … лисиця. 

2 Він вночі на місяць виє, 

Про зайчатинку він мріє. 

Рано вранці він замовк 

Злий, голодний, сірий… вовк 

 Вірно ви відгадали загадки і тепер ви знаєте, про кого буде сьогоднішня казочка. Вона 

називається «Лисичка сестричка та вовк». Я перенесу вас у казку, але спочатку виконайте мої 

завдання.  

 Ставайте в коло, ми будемо грати у «заборонений рух». Ви будете повторювати за мною 

рухи, а заборонени буде «руки на поясі» (гра повторбється 2-3 рази). 

 А тепер іще одна гра. Треба із  аплющеними очима вгадати, хто подає голос. Тільки 

голосом потрібно імітувати будь яку  тваринку – корову, порося, вівцю тощо ( 3 дитини).  

 І ще одне завдання. Я хочу подивитися. Які ви уважні у грі «Літає-нелітає»: якщо літає – 

руки в сторони, не літає – руки за спину (6-7 предметів). 

 Ви всі уважні. Ставайте під мою чарівну парасольку, і ми опинемося у казці, прямісінько у 

зимовому лісі (розкриває парасольку і крутить її під музику). 

 Ось ми і указці! 

 

2. Гімнастика 

 

    Першими ми зустріли діда, який їхав на возі . 

    НАПРУЖЕННЯ  Багато риби він наловив з ополонки. Добре у діда виходить рибку ловити. А 

давайте ми покажимо, як це робиться. Взяли вудки, ручки напружені, тримаємо, тихенько сидимо, 

щоб рибу не злякати. Клює – раз! Різко видернули вудку з види. Спіймали? Молодці. Давайте ще 

раз. Яких ви риб ловете? (відповіді дітей). 

     РОЗСЛАБЛЕННЯ   Наловив дід риби, поклав на воза і везе додому. Тулупом накрився, тепло 

йому, дрімає, голова на шиї тіліпається, очі закриті, і наші голівкі покотилися, важкі, не можуть 

піднятися.     
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      НАПРУЖЕННЯ, ЗАВМИРАННЯ  А лисичка уже тут. Вляглася на дорозі, діда чекає. Закинув 

дід лисичку на воза і поїхав. 

     ВОРУШІННЯ  А лисика відкрила одне око, потім друге і почала тихесенько кидати рибу з воза 

(діти імітують) 

      РОЗСЛАБЛЕННЯ  Стрибнула з возу, зібрала всю рибку і ласує.     Це була остання надія 

каченятка. Він втік з двору і став жити один. А наприкінці казки він перетворився на чудового 

лебедя. 

 

3. Спілкування 

Емоції  образи 

 

     Психолог.  Прибіг голодний Вовк, теж рибки хочеться. Покажіть, як Вовк облизується, так йому 

рибки хочеться. От Лисичка і навчила Вовка, як рибку ливити. Які слова порадила  казати Лисика? 

І що трапилося з Вовком? (відповіді дітей). 

 

4. Поведінка 

      Психолог.  Діти, як ви гадаєте, можна брехати комусь, можна бажати іншому чогось поганого?  

     Після того як Вовка побили, він дуже засумував. Давайте його пожаліємо, скажемо втішні  

слова, щоб він гордо підняв свою голову і не ховав її від страху і образи (тренінг зі зміною ролей). 

А що ми скажемо Лисичці? 

 

5.Завершення 

 

     Психолог. Давайте завжди дружити, не бути жадібними та допомагати один одному (музичний 

супровід). Ставайте під чарівну парасольку. Я перенесу вас в кімнату. 

 

 

Заняття 8. 

“ПРОГУЛЯНКА ДО ЛІТНЬОГО ЛІСУ” 

 

Мета: : корекція настрою і окремих рис характеру дитини, тренінг моделювання стандартних 

ситуацій. Закріплення і розширення вже отриманих раніше відомостей. Гармонізація особистості 

дитини. 

 

1. Розминка 

 

Психолог . Ми сьогодні вирушимо  в подорож до літнього лісу. Хочете, діти? 

В лісі ростуть високі дерева. Покажіть, які? А під ними ростуть кущі. Вони не такі високі. А які? 

Покажіть. А під кущами росте трава, мох. Покажіть, яка низька трава, а мох ще нижче. 

     А ще в лісі багато різних тварин, вони кричать на різні голоси, так вони розмовляють між 

собою. Покажіть кожен свою тваринку. Але тільки тими звуками, які воно промовляє. А ми 

спробуємо вгадати. 

     В лісі треба бути дуже уважним. Зараз я подивлюсь, наскільки ви уважні. Станьте на 

самісінькому початку лісової галявини, а рухатись треба до мене у протилежному напрямку. Коли 

я прокую як зозуля – “ку-ку”, ви будете стрибати на одній нозі  вперед. Коли  постучу як дятел – 

“тук-тук-тук”, ви будете стрибати на іншій нозі вперед, а коли запою як синичка – “дзінь-дзінь-

дзінь”, ви будете стрибати на двох ногах вперед. Запам’ятали? Приготувались!  

    Молодці! Всі ви уважні. Ось ви і прийшли до лісу. (Вмикається зипис голосі лісу.) 

 

2. Гімнастика 

 

      ШВИДКО, СТРИБКИ   Ми маленькі зайчатки, які втекли від мами-зайчихи. Стрибаємо 

швидко-швидко, як м’ячики, легко. Стрибки невеличкі, у зайчиняток маленькі ніжки. Радуємось, 

що втекли. 
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      ПОВІЛЬНО, СТРИБКИ    А ось мама-зайчиха. Вона стрибає по галявинці, шукає своїх зайчат. 

Ми, як мама-зайчиха, стрибаємо повільно , великими стрибками. Ноги в неї великі. 

Відштовхується сильно, ноги як пружинки. Уважно дивиться по сторонах, деж зайчата? Побачила 

їх і зраділа. 

     НАПРУЖЕННЯ   Кар-кар-кар! А ось і питлива ворона прилетіла. Сіла на гілку дерева і 

дивиться по сторонах, раптом побачить щось цікаве! Присядьте, обхватіть пальчиками гілочку. 

Шию витягніть  в одну,  в іншу сторну. Подивіться вгору, а тепер вниз. Шийка напружена, дивіться 

з цікавістю: щож там такого цікавого? 

      РОЗСЛАБЛЕННЯ    Крутила головою ворона, так втомилась, що заснула на гілочці. Поклала 

голову на груди, голова тіліпається на шийці, як на ниточці. Шия розслаблена, голова важка, ніяк 

не підняти. 

      РІЗКО   Підійшли до лісового болота. А там комарів дуже багато. Ой, як больно кусаються! 

Відмахуйтесь від них скоріше. Зі всіх сторін летять. 

     ПОВІЛЬНО, РОЗСЛАБЛЕНО   Доки ми відмахувались від комарів, не помітили, як вся наша 

одежа покрилась колючками. Давайте їх обережно знімимо, щоб не вколотися. 

     ПОВІЛЬНО. ЛЕГКО   Між дерев крадеться лисиця. Покажіть, як вона м’яко ступає своїми 

лапками на мох. Жодна гілочка не хрусна під її лапами. 

     ЗАВМИРАННЯ  Але раптом лисичка побачила, сіреньке мишеня! Вона відразу причаїлася, 

завмерла, пригнула голову, прогнула спину, уважно дивиться на мишеня. 

     ПОВІЛЬНО   Повільно, декілька кроків, завмираючи, знову рухаючись, лисиця підповзає до 

мишки. 

     РІЗКО    І ось вона зжалась в комочок і кинулась на мишеня. Але мишеня було швидким, воно 

встигло юркнути в норку. 

 

3. Спілкування 

Хвастощі 

 

     Психолог: Втекло мишеня від лисиці і відразу запишалося, почало хвалитися. Стрибнув на 

пеньок і заспівав: Ось який я сміливий, ось який я хитрий! Нікого не боюся! А ви боягузи. Тільки я 

найхоробріший! 

     Покажіть, діти, як хвалилося мишеня (всі діти індивідуально). 

 

4. Поведінка 

 

Психолог: Образились інші мишенята на хвалька: “Не будемо з тобою грати. Ти нас дражниш 

боягузами, а ми обережні, не хочимо, щоб лисиця нас з’їла. Іди від нас!” 

    Діти, як допомогти мишенятку? Яку пораду можна йому дати? (Хвалитися некрасиво, з 

хвальком ніхто не хоче гратися, часто це приводить до біди (“Колобок”), хвалько 

сприймається як не дуже розумний.) 

       Діти, мишеня зрозуміло, що хвалитися не надо, бути скромним краще. Він нам хоче щось 

сказати: “Дякую, друзі, що сказали мені про мою некрасиву поведінку, я сам би не здогадався, що 

ображаю вас. Я не буду більше хвалитися. А ви, друзі, підскажіть мені, якщо я буду знову 

хвалитися”. 

     Дапвайте, діти, покажимо, як відвернулися від мишеняти друзі і як він просив пробачення. 

(Тренінг зі зміною ролей.) 

 

 

5. Завершення 

 

Психолог: Давайте пригадаємо веселу  пісеньку і заспіваємо її разом…Час вже повертатися до 

дитячого садка. Сподобалась прогулянка в літній ліс? Що сподобалось більше? Хотіли б ви ще 

мандрувати? До зустрічі. 
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Заняття 9. 

“ПРОГУЛЯНКА В ОСІННЬОМУ ЛІСІ” 

 

Мета: продовжувати знайомити дітей з елементами виразних рухів: мімікой, жестом, позою, 

ходою. Моделі поведінки персонажів з тими чи іншими рисами характеру. Закріплення і 

розширення вже отриманих раніше відомостей. Гармонізація особистості дитини. 

 

 

1. Розминка 

 

     Музичний супровід “Звуки лісу”. 

      Психолог. Ми вже були в літньому лісі, а сьогодні відправляємось на прогулянку в осінній ліс. 

Вітерець закружляв нас в повітрі, підняв нас разом з листям високо в небо, і ми литемо, повільно 

приземляючись на пожовклу траву (імітація разом з дітьми).Ви відчуваєте, яке свіже і чисте 

повітря? Зробимо глибокий вдих, розправимо плечі. 

     Чуєте, стучить дятел? Поверніть голову направо. А зліва дзюрчить струмок, подивіться. 

Підніміть голову вгору. Прямо над нами, на високій сосні стрибає білка з гілки на гілку. Під 

ногами шурхнуло мишеня в нірку, подивіться. 

     Що ще ви побачили навколо себе? (Вислухати варіанти дітей.) 

      Але ми не діти, а різнокольорові осінні листочки з різних дерев. Скажи, Костя, ти з якого 

дерева листочок? І якого кольору? (Відповіді всіх дітей.) Осінь розфарбувала нас різними 

кольорами і відтінками. 

      Ми були листочками, а тепер самі їх зберем в букет (збор уявленого листя в букети). Листя 

разбросані по всьму лісі. Похваліться своїми букетами. Розкажіть, з якого листя. Ах, які красиві 

букети! 

     А зараз з’єднаємо всі букети в один прекрасний великий букет. Станьте в коло, а руку з букетом 

витягните на середину. Ось який великий букет получився! 

      Але що це таке? Подув сильний вітер! Ви перетворились в дітей вітра, подуйте всі. Наш букет 

розлетівся, листя закружляло в повітрі (вальсова музика). Ви – листочки, покружляйте, розлетіться 

по сторонах. Як красиво стало в лісі. Пустун-вітерець зібрав всі листочки до кучі. Скоріш 

збирайтесь, листочки. 

     Оберіть найкрасивіший листочок і подаруйте кому захочите. Тільки існує одне правило. 

Дарувати можна тільки тому, кому ще не подарували. Не забувайте подякувати. 

     Понюхайте листочки. Чим вони пахнуть? 

 

2. Гімнастика 

 

НАПРУЖЕННЯ    Діти, ми з вами опинились на галявині, де грають веселі заченята. Зайченята 

стали в коло і забили в барабани. Як сильно вони стукають! Лапки напружені, тверді, не гнуться, 

як палички. Напружені м’язи в кулачках. А обличчя розслаблене, вільне, посміхається. Животик 

теж розслаблен, дихає. 

ДРІБНО    А ось тепер зайченята розслабили кулачки, пальчики, прибрали барабани і голосно 

затупали ніжками по дорозі. 

НАПРУЖЕННЯ  Що це гілки затріщали? Так цеж ведмежата бешкетують. Легли на спину, 

обхватили коліна лапами, притиснули їх до животика, голову підтягнули до колін і качаються, як 

на гойдалці, вперед-назад. Спинка напружена, животик твердий, шийка напружена. Так 

бешкетують, весело їм! 

РОЗСЛАБЛЕНО    Накачались, втомились, перевернулись на животик, голову поклали на руки і 

стали бовтати ніжками. Шийка розслаблена, ноги легкі, рухаються свободно. 

РІЗКО, ШВИДКО    Ну, ведмежата, вставайте. Досить лежати. Ж-ж-ж. Що це? Так цеж ведмежата 

розбудили бджілок, які заснули взиму. Ой, які вони злі! Відмахуйтесь скоріш від них, тікайте. 

Енергічніше відмахуйтесь, бо бджілки покусають. 

ПЛАВНО, ПОВІЛЬНО    Втекли від бджілок. Ми в осінньому лісі, а гриби ще не зібрали. Давайте 

зберемо. Присядьте, роздивіться гарненько, щоб не зрізати отруйний гриб. Роздвиньте мох, 
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обережно зріжте ніжку гриба і покладіть цого в корзину. Зберіть багато грибів. Присідайте легко, 

дивіться уважно. 

 

3. Спілкування 

Емоції радощів спілкування 

 

      Психолог. Холодно стало в лісі. Давайте розпалимо вогнище. Збирайте дрова, сухе листя. Але 

цьго замало! Щоб вогнище спалахнуло, треба передати один олному добро і тепло наших сердець, 

гарячі посмішки. Станьте в коло. Я передаю тепло мого серця. На моєму обличчі запалюється 

посмішка, і цією посмішкою я запалюю наступну посмішку і дарую гарний настрій. Я міцно 

стискаю руку свого сусіда. Коли тепло знову торкнеться мого серця, моєї руки, вогнище спалахне. 

Піднімимо руки вгору і підійдем ближче  одне до одного в тісне коло. Відчуваєте, яке гаряче 

вогнище? Ви зігрілися? 

 

Емоції суму, радості 

 

     Психолог. Сподобалось вам в лісі? Мені теж. Сумно вертатися . Покажіть, як вам сумно. Але ми 

ще обов’язково повернемось сюди. Скоріш посміхніться. 

 

4. Поведінка 

Жадібність, щедрість 

 

       Психолог.  Сядемо коло вогнища. Чуєте? Хтось плаче. Зовсім близько. Це зайчик плаче, тому 

що його образив жадібний пес, з яким він живе разом. Послухайте про нього віршик: 

                                     Жадібний пес дров приніс 

                                     Води наносив 

                                      Тісто замісив, пирогів напік 

                                      Сховав в куток і з’їв сам 

                                      Гам-гам-нам! 

      Давайте, діти, покажимо жадібного пса. (Педагог читає вірш, а діти імітують рухи.) 

      Діти, а чи гарно бути жадібним? Чому? 

      Давайте спечем пиріжки і пригостимо зайчика (Імітація замішування тіста і випікання 

пирогів; зайчика зображує психолог). 

      Як ви пригостите зайчика? Що скажите? (Програвання зі зміною ролей.) 

      Які ввічливі, добрі, щедрі мої діти! Молодці! Тепер зайченятко не плаче. 

 

5. Завершення 

 

     Час виходити з лісу. Треба задути вогнище, щоб не трапилась пожежа. Станьте в коло, 

візьміться за руки, подуйте сильно-сильно на полум’я. Подивіться, вогонь ще сильніше спалахнув! 

Це вогонь наших сердець і посмішок, а він ніколи не згасне. Візьмемо його з собою. Протяніть 

руки до вогню і покладіть частинку тепла в сердце. Будемо зберігати його. Залишайтеся дружніми 

завжди. 

 

 

Заняття 10. 

“ЦИРК” 

 

Мета: виразне зображення окремих емоційних станів, пов’язаних з переживанням задоволення  та 

незадоволення. Моделі вираження основних емоцій (радість, подив, інтерес, гнів, презирство, 

відвертання, страх та інш.). Закріплення і розширення вже отриманих раніше відомостей. 

Гармонізація особистості дитини. 
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Розминка 
  Психолог.  Діти, сьогодні ми звами відправимося в цирк. Хочете? Хто з вас бував в цирку? Що 

сподобалось більше? 

     Давайте збиратися. Що ми надінемо в цирк? (Питає кожну дитину.) 

     Доки всих спитала, зовсім забула, який одяг кому дістати. Нагадайте мені, починаючи з 

першого, кого я питала (увага, пам’ять). 

      Ми довго вибирали одяг, якби нам не спізнитися в цирк.Сідайте в автобус (заздалегіть 

приготовлені стільці), а я його поведу. Відправляємось! Можна дивитися у вікно. Але сидіння не 

дуже близько розташовані до вікна. Коли я плесну в долоньки, ви повинні будете безшумно встати 

і подивитися у вікно, чи не приїхали ми в цирк? А коли махну рукою, потрібно знову сісти. Будьте 

уважні, встати і сісти треба дуже тихо (2-3 рази). 

      Зупинка “Цирк”, виходьте. Як гарно, що ми не запізнились! 

      Артисти ще не вийшли на арену. Давайте оплесками попросимо їх вийти (оплески зі зміною 

ритму).Гадаю, що артистам дуже сподобаються ваші оплески.  

       Давайте уявімо, що ми артисти цирка. Серед вас гімнасти, силачі, клоуни, акробати, , 

дресирувальники, фокусники! Після оплесків всі артисти виходять на парад-але на манеж ( включає 

пісню “Цирк”). На вас сяючий, дуже красивий одяг! Йдемо по колу, одну руку підніміть в 

привітанні, спина пряма, голова піднята, посміхаємось глядачам, носок тягнемо. Як красиво йдуть 

циркові артисти! На парад-але виходять всі, хто буде виступати в виставі. 

    А тепер виїхали на конях вершники. Сідайте на своїх конячок. ( Діти імітують.) Вони різних 

мастей: білі, коричневі, сірі в яблуках, вороні. Покажіть, як коні бьють копитом. Поскакали! 

Весело, бадьоро, по колу арени! 

 

1. Гімнастика 

 

   Психолог: Ось і почалась вистава. 

      НАПРУЖЕНО   На арену цирка виходять силачі. Ми піднімаємо важкі гирі. М’язи рук 

напружені. Руки як стальні. Ось які ми сильні! Піднімаємо гирю правою рукою, потім лівою, обома 

руками. 

     РОЗСЛАБЛЕНО   Опускаємо гирі на підлогу. Руки розслаблені, висять як мотузочки. 

     СТРИБКИ  А ось на арену вибігає клоун. Він посміхається, веселий. Клоун стрибає м’яко, 

легко. 

     НАПРУЖЕНО   Клоун теж хоче підняти гирі. Він каже, що він найсильніший. Піднімає гирі, 

ноги в колінах зігнув, тіло нахилив, напружився. А гирю підняти не може. Весь покраснів. То з 

однієї сторони підійде до гирі, то з іншої. То на долоні поплює, то білим порошком помаже. Ніяк 

не виходить. 

       РОЗСЛАБЛЕНО    Зажурився клоун, сів, руки-ноги повісив, розслабив. Чому ж він не такий 

сильний?! 

       Клоуна змінює факір. Він дує в дудочку, а з корзини хтось виповзає. Так це ж змія! 

      ПЛАВНО   Покажіть рукою, як вона повзе, вихляє. Сховається в кошик, потім знову виповзе. 

Це кобра (роблять з долоні і пальців голову змії). А ось і друга появилась! Рухи плавні. Змії 

переплітаються, витягуються вгору. 

     РІЗКО  Факір закінчив грати, і змії уповзли в корзину. Стряхніть різко, щоб вони уповзли. 

     ПЛАВНО   Але змії зовсім не уповзли, виглядають з кошика і плавно гойдаються. 

     НАПРУЖЕНО  А в цей час клоун вийшов на арену і побачив змію. Як він злякався! Впав на 

килим, голову обхватив руками, весь стиснувся, напружився, раптом змія вкусить. 

     Але тут він пригадав про свою сопілку, дістав її і почав грати: ду-ду-ду. І змія вповзла в кошик. 

     РОЗСЛАБЛЕНО    Клоун полегшено здихнув і розслабився. Повалився на спину і почав 

сміятися. 

     На арену цирку виходять акробати! Вони ходять по канату. Руки розставили в сторони, 

балансують, носок приставляють до п’ятки, під ноги не дивляться, дивляться тільки вперед. 

     НАПРУЖЕНО   На середині зупинились, зробили стрибок і пішли далі. Страшно іти по канату, 

який натянутий високо над землею. Все тіло напружено. 

     Акробати повільно ідуть, то завмирають на місці. Обличчя напружено. 
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     СТРИБКИ  Акробатів на канаті зміняють акробати на батуті. Вони стрибають високо, 

допомогають собі руками. В стрибку повертаються то в одну сторону, то в іншу. Їм весело, 

сміються. 

     КОЛОВІ РУХИ   А ось і дресирувальник з тиграми. Вони в нього слухняні. Лягли на спину і 

ждуть сигналу. Дресирувальник каже : “Аллє!” – і тигри починають перекочуватись то в одну, то в 

іншу сторону. 

 

2. Спілкування 

 

         Психолог. Сідайте на стільці в наше  “коло спілкування”, відпочинемо після вистави. Ви 

уявляєте, після дресирувальника вийшов клоун. Він розхвастався, що теж може управляти тиграми. 

Розкричався на них, хлистом б’є, а тигри його не слухаються, розізлились, ледве не з’їли. Ледве 

встиг втекти! Стало клоуну соромно, що він хвалився. Навіть щоки від сорому покрасніли. Очі 

опустив, капелюх в руках мне, плечі опущені, важко зітхає. Покажіть, діти, як соромно клоуну. Як 

погано бути хвальком. Тигри могли покусати клоуна. 

 

3. Поведінка 

 

          Психолог.  Але тут клоун побачив слона і почав його дражнити. Показує пальцем на нього, 

сміється, зображує довгий хобот і маленький хвіст. Показує, як слон ходить. Зовсім задражнився 

клоун! (Діти показують.)  

      Слон образився, ледве не плаче! Покажіть, як образився слон. Давайте посваримо клоуна, 

скажемо, який він негарний. Давайте його проженемо. 

       Нам треба пожаліти слона. Скажіть йому: “Ти дуже красивий і нам подобаєшся. Ми тебе не 

будемо дражнити”. Що ще можна сказати слону? Чим його пригостити? Пограйте з ним. Він може 

трубити хоботом і ви разом з ним. 

     Ось і повеселів наш слон! Посміхається, задоволений, що ніхто більш з нього не сміється. 

      А клоуну одному погано. Він хоче попросити вибачення за свою поведінку. Як йому це 

зробити? Покажіть. 

        

4. Завершення 

 

         Психолог. Давайте всі разом потанцюємо під веселу музику! 

 

 

Заняття 11. 

“ ЧАРІВНІ КВІТИ” 

 

Мета: Моделі вираження основних емоцій і деяких емоційно забарвлених почуттів ( гордість,  

сором’язливість, впевненість та інш). Моделі поведінки персонажів з тими чи іншими рисами 

характеру. Закріплення і розширення вже отриманих раніше відомостей. Гармонізація особистості 

дитини. 

 

1. Розминка 

 

       Психолог. В чарівному лісі ростуть чарівні квіти. Чарівні вони тому, що вміють розмовляти і 

рухатись. Вони, як діти, дуже люблять грати і бавитись. Квіти ці дуже красиві. 

А які ви знаєте квіти?  (Вислухати відповіді дітей.) Хочете стати чарівними квітами? Я поллю вас з 

поливальниці чарівною водою (психолог імітує лиття), і ви перетворитесь на квіти. 

Ти, чарівна водичка,  

Лийся на діток. 

Перетворюй їх скоріше 

На чарівних квіток 
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      Щось моя вода не подіяла. Допоможіть мені. Повторюйте за мною: “Троянди (2 плески), маки 

(3 притопи), ми чарівні квіти (розводимо руками). 

       Чародійство спрацювало! Ах, в які красиві квіти ви перетворились! Пелюстки ніжні, різного 

кольору, стебла тонкі, гнучкі! 

        Покачайте своїми голівками, спробуйте, як гнеться ваша ніжка, поворушіть пальчиками – 

листочками. 

        Квіти зростають з маленького насіння. 

        Покажіть, якого розміру це насіння. А якого розміру квіти з нього виростають, покажіть? 

        Уявіть, що ви поки що – маленьке насіння, воно лежить в землі. Присядьте, обхватіть голову 

руками. Але ось пригріло сонечко, і насіння почало проростати. Підніміть голову, розкрийте 

долоні. Це маленький слабкий паросток. Сонечко гріє все сильніше, пішов теплий дощик,і 

паросток почав підніматися все вище і вище. І ми піднімаємось, руки вгору, в сторони. Вітерець 

нас розкачує, сонечко пригріває, квіточки посміхаються сонечку, підставляють своє обличчя, 

листочки-долоньки. Як гарно, як приємно! 

 

2. Гімнастика 

 

            Метелики       Стали квіточки в коло, ніби віночок сплели. Вирішили квіти метеликів 

ловити. Всім тілом напружились, ноги широко розставили, ріки вперед витягнули. Цап! Цап! Не 

спіймали, улетів метелик. 

       РОЗСЛАБЛЕНО   Доки ловили метеликів, дунув сильний вітер. Квіти присіли, пагінці вниз 

опустили, листочки повісили. Все розслаблено, ручки-листочки як ниточки висять. 

        ПО ВСІЙ ПЛОЩІ   вітер стих, проглянуло сонечко. На квіти прилетіли бабки. Почали квіти 

бігати по галявині за бабками. Бігають легко на носочках по всій галявині. Весело квіткам! 

Бігають, сміються. Як бабки, листочки-руки в сторони розставили, махають, як крилами. 

       ПЛАВНО НА МІСЦІ   Зупинились і закружляли на місці, повільно, плавно. Просто вальс 

квітів! Яке задоволення кружляти! Відчуваєш легкість. 

       РИТМІЧНО   Покружляли і присіли. Повернулись один до одного, стали в пари, упор на 

ніжки, взялись за руки і давай перетягувати один одного, як на човнику гойдаються. 

       НАПРУЖЕНО  Спина, ноги, руки напружені. Рухи ритмічні. Гой-да, гой-да. 

       РОЗСЛАБЛЕНО  Втомились, руки розімкнули і повалились на спину. Лежать, відпочивають. 

Все тіло розслаблено, руки і ноги розслаблені. Як приємно! 

       ПОВІЛЬНО   Вирішили квіточки піти погуляти. Йшли вони, йшли і вийшли до річки. 

       НАПРУЖЕНО  Річка бурхлива, вода холодна. Бр-рр! Як на інший бік перебратися?! 

       ЗАСТИВАННЯ  Побачили місток, а він вузенький, качається. Страшно! Стали вони один за 

одним, однією рукою тримаються за того, хто стоїть попереду, а іншою – за місток. Йдуть 

повільно, стають обережно. То зупиняться, то далі ідуть. Страшно, а раптом у воду впадеш! 

      Ось і  закінчився місток. Ура! Раді квітки! 

      РОЗСЛАБЛЕННЯ  Тут сонечко почало пригрівати. Як жарко! Як хочеться пити! Майже 

зав’яли квіточки. Плечі опустили, голову повісили, листочки-руки висять. Йдуть повільно, сумно 

квіткам. 

       СТРИТБКИ     Але раптом пішов прохолодний дощик. Як зраділи квіточки, одразу 

розпрямились. Стали вони під дощиком весело підстрибувати, веселитися. Зовсім не слухаються.  

Підстрибують, в долоньки від радощів плескають. По всій галявині.  

      ЗАСТИВАННЯ  А в цей час на галявині з’явились дві дівчинки, які збирали ягоди. Налякались 

квіточки, що дівчинки їх зірвуть, застигли на місці, немов кам’яні. Дівчатка побачили квіти, вони 

їм дуже сподобались. Так захотілось їм зірвати букет! Квіточки від страху голівки опустили, очі 

заплющили і затремтіли. Що буде? Але дівчата передумали, вони тільки помилувалися, понюхали, 

погладили квіти і пішли далі. Квіточки з полегшенням зітхнули, посміхнулись, розправили 

пелюстки. 
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3. Спілкування 

Емоції гніву 

 

     Психолог.  Сідайте, квіточки до нашого “кола добра”. Коли дівчата хотіли вас зірвати, ви не 

тільки налякались, але і розсердились на них. Покажіть, як ви розсердились (здвинули брови, 

зморщили ніс, склали губи). 

Ой, як квіточки розсердились! 

Як квіточки розсердились. 

На дівчаток образились. 

Не хочемо, щоб нас зривали 

І ламали, і топтали! 

 Погрозіть пальчиком дівчатам, тупніть ніжкою. 

 

Емоції задоволення 

 

    Психолог.  А тепер пригадайте, як ми грілися на сонечку і танцювали під теплим дощиком. Як 

нам було приємно! Яке задоволення погрітися на сонечку, а в спеку скупатися під дощем! 

Покажіть. 

     Голову відкиньте трішки назад, очі закрийте. Губи у посмішці, все тіло розслаблене. Голову 

повертаємо зі сторони в сторону. Як гарно! 

 

4. Поведінка 

 

    Психолог.  Діти. А що може трапитися, якщо люди в лісі, на лузі будуть зривати квіти великими 

букетами? Ви знаєте про Червону книгу? Що потрібно, щоб вона перестала поповнюватись? Щоб 

ви сказали дівчатам, які хотіли зірвати квіти? (Варіанти дітей.) 

 

5.Завершення 

 

    Психолог.  А тепер я запрошую всі квіти на бал. Закружимось в квітковому хороводі (психолог 

показує рухи, дає можливість дітям самовиразитися). 

    Час вертатися в садок. Зараз я плесну тричі в долоні, і ви знову станете дітьми – розумними і 

добрими. 

 

Заняття 12. 

“КІТ ЛЕОПОЛЬД та МИШІ” 

 

Мета: виразне зображення рис, народжених соціальним  середовищем ( жадібність, 

доброта, чесність і т.п), їх моральна оцінка. Моделі поведінки персонажів з тими чи іншими 

рисами характеру. Закріплення і розширення вже отриманих раніше відомостей. Гармонізація 

особистості дитини. зняття психоемоційної напруги, навіювання бажаного настрою, поведінки, рис 

характеру 

Мета: виразне зображення окремих емоційних станів, пов’язаних з переживанням задоволення  та 

незадоволення. Моделі вираження основних емоцій (радість, подив, інтерес, гнів, презирство, 

відвертання, страх та інш.) корекція настрою і окремих рис характеру дитинию. Тренінг 

моделювання стандартних ситуацій. Зняття психоемоційної напруги, навіювання бажаного 

настрою, поведінки, рис характеру. 

1. Розминка 

 

  Психолог.  Діти, підкажіть мені, як звати кота, до якого весь час приставали миші? Звісно, кіт 

Леопольд. Сьогодні він мені подзвонив і попросив у вас допомоги. Він будує собі новий будинок, 

так як в старому миші зробили велику дірку. Йому привезли  купу цеглин, їх потрібно скласти в 

одне місце. 
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     Ставайте ланцюжком на невеличкій відстані один від одного і будемо передавати цегли і 

складати охайно (показує місце). Почали! Тримайте цеглину міцно, не киньте на ногу, не кидайте, а 

охайно кладіть, щоб вони не побилися. Які молодці! Як гарно виходить! Ну ось, всі цегли 

перенесені. 

     До кота Леопольда обіцяв приїхати на підйомному крані Кіт у Чоботях. Тепер він зможе 

побудувати цьому дім. 

     У мене є чарівна хустинка. Якщо під ним покрутитися, то можна перетворитися на мишки. Хто 

хоче стати мишкою? 

       (Психолог накриває бажаючих хустинкою зі словами: “Під хустинкою покрутись, в мишеня 

перетворись!”) 

      Не знаю, перетворились ви в мишенят чи ні? Запищіть, як мишки. Тепер я бачу, що ви 

мишенята, і пропоную вам пограти в гру "Миші та кіт” (гра ). 

      Психолог.  Ми так розшумілися, що розбудили кота Тома з мультфільму “Том та Джері”. Біжіть 

скоріше до мене, на чутно, навшпиньках, може він вас не помітить. 

 

2. Гімнастика 

 

НАПРУЖЕННЯ  Мишенята, Том так голосно тупає, так страшно! 

       Скоріше лягайте, згорніться клубочком, затримайте дихання. Все тіло напружене. Так 

жахливо! Лежіть тихо, щоб кіт вас не знайшов. 

     РОЗСЛАБЛЕННЯ  Ви лежали так тихо, що Том пішов вас шукати в інше місце! 

     Можна розслабитись, полежать спокійно. Тепер вам ніхто не погрожує. Жах пішов. Можна 

посміхнутися. Всі м’язи одразу розслабились, стали слухняними. 

     СТРИБКИ  Мишенята так зраділи, що стали підстрибувати, високо піднімаючи коліна, і 

плескати в долоні. 

     НАПРУЖЕННЯ  Стали мишки в коло, взялись за лапки і зробили мишоловку. Хочуть в неї 

кота спіймати. Підняли руки вгору. Тримають лапки міцно-міцно! Лапки як камінь тверді. А в цей 

час кіт намагається пробратися за ковбасою в коло. 

      РОЗСЛАБЛЕННЯ  Опустили мишки лапки, розслабили їх, не встигли кота спіймати, він втік. 

Лапки стали немов ватні, висять як мотузочки. 

     НАПРУЖЕННЯ  Тоді мишенята вирішили зробити мишоловку з допомогою ніг. Розставили їх 

широко, щоб упертися в ноги іншому мишеняті, напружили їх і дивляться, як кіт намагається 

пробратися між ніг. 

     РОЗСЛАБЛЕННЯ Тільки він зважився, а мишенята ноги здвинули і присіли. Не пройдеш, 

хитрун! 

     НАПРУЖЕННЯ  Захотів кіт мишенят обдурити і почав нявчати зі всіх сторін, щоб заплутати 

мишенят. Спочатку з однієї сторони. Подивились мишки, повернули голови праворуч до самого 

плечика. Немає кота! 

     Потім з іншої сторони. Подивились мишки ліворуч, повернули голову до самого плечика. Немає 

кота! Ось який він хитрий! 

     РОЗСЛАБЛЕННЯ  стали мишки по колу вертіти головою, щоб скрізь роздивитися. Голівка як 

кулька на мотузочці катається по плечиках туди-сюди, туди-сюди. А кота ніде немає! 

     НАПРУЖЕННЯ  Тоді миші вирішили перетворитися у кота. Стали на коліна, опустили вниз 

голову, а спинку вигнули вгору. Живіт напружився, втягнувся, спина і руки тверді. Це кіт 

сердиться. 

     ЗАВМИРАННЯ  А тепер підняли голову, прогнули спинку і приготувались до стрибка, 

завмерли. 

      РІЗКО кинулись на “мишку”: то в одну сторону, то в іншу. Ніяк не спіймають. 

      РОЗСЛАБЛЕННЯ  розстроїлись, сіли, ноги, руки розкинули. Набридло в кота грати. А кіт 

мишкам не повірив. 
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3. Спілкування 

Емоції заздрості, страху, радощів 

 

   Психолог. Посидьте, мишенята, відпочиньте, а я розповім вам про те, що розповів мені кіт 

Леопольд. 

    Новий дім Леопольд збудував, а миші його побачили і стали заздрити. 

    Давайте покажемо. Як позаздрили миші. Губи міцно стиснуті, очі опущені, підборіддя злегка 

підняте, руки перед грудьми схрестили. Надулись, образились, відвернулись від кота Леопольда. 

     Задумали миші від заздрощів підпалити будинок. Кіт Леопольд захвилювався, що знову 

залишиться без дому, злякався. 

     Покажіть, як злякався кіт Леопольд. Голову руками прикрив, качає головою. Що ж буде? Жах в 

очах. 

    Але на допомогу Леопольду прийшов Кіт у Чоботях. Як тільки миші побачили шпагу в його 

руках, одразу захвилювались. 

      Кіт Леопольд зрадів. 

     Покажіть, як Леопольд зрадів. Широка посмішка. Почав обіймати друзяку, розцілував його, 

потиснув йому руку (розігрування зі зміною ролей). 

      Психолог.  Діти, давайте поміркуємо, які слова подяки кіт Леопольд казав другові? 

(Програвання варіантів.) 

     Як ви гадаєте, миші гарно поводять себе у відношенні до Леопольда? 

     Що потрібно зробити, щоб вони помирилися? (Моделювання адекватної поведінки.) 

 

4. Поведінка 

 

   Психолог.   Доки ми з вами розмовляли і вирішували, як помирити мишей з котом, сіра та 

біла миші зовсім посварились. Сіра миша вперлась – не хоче іти просити пробачення і 

миритися з котом, а біла миша її вмовляє. Діти, просто сіра миша не знає, як можна попросити 

пробачення. 

      Давайте її навчимо. (Тренінг в парах, де одна дитина – кіт, а інша – миша.) 

     Покажіть, які слова потрібно казати, як звертатися, як подивитися, які інтонації 

використовувати? 

      Що у відповідь повинен зробити кіт Леопольд? (Зміна ролей.) 

 

 

5. Завершення 

 

Психолог.  Давайте всі разом заспіваємо веселу пісеньку і затанцюємо під неї. 

 

 

Заняття 13. 

“ КОЗЕНЯТА ТА ВОВК ” 

 

Мета: Моделі вираження основних емоцій (радість, подив, інтерес, гнів, презирство, 

відвертання, страх та інш.) і деяких емоційно забарвлених почуттів ( гордість,  сором’язливість, 

впевненість та інш). Продовжувати знайомити дітей з елементами виразних рухів: мімікой, 

жестом, позою, ходою. Корекція настрою і окремих рис характеру дитини. Тренінг 

моделювання стандартних ситуацій. 

 

1. Розминка 

 

       Психолог.  Діти, сьогодні ми відправимося у казку “Козенята та вовк”. Козеня маленькі. 

Покажіть, які вони маленькі. Ще вони мають ріжки. Покажіть, які ріжки у козенят, як вони ними 

бодаються. На ніжках у них – ратички, якими козенята голосно тупають. Постукайте ратичками, як 

козенята (зі зміною ритму). 
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      Живуть козенята в лісі з мамою Козою і дуже люблять грати. В цю гру ми зараз і пограємо. 

Вона називається “Вгадай, хто кричить”. Тільки кричати потрібно “ме-е-е”, як козенята (одна 

дитина відвертається, а хтось з дітей подає голос, і потрібно вгадати, хто). 

      Ще козенята люблять бігати. Давайте і ми побігаємо і пострибаємо. 

     А тепер підійдіть до мене. 

 

2. Гімнастика 

 

    НАПРУЖЕНО  Мама Коза каже своїм козенятам: - Я піду по молоко, а ви, козенята – дітоньки, 

сидіть вдома і нікому не відчиняйте. А козенята у відповідь: - Ні, ні, ми хочемо гуляти! (з 

поворотом голови вліво-вправо). – Якщо ви відчините, то Вовк вас з’їсть, - попередила мама Коза. 

А козенята у відповідь: - Так, так, так, ми не будемо відчиняти (голову опускають донизу). 

     Але тільки мама за поріг, козенята почали бешкетувати. Стали головою крутити то вліво, то 

вправо, то вперед, то назад. Шия напружена. 

   РОЗСЛАБЛЕНО  Втомились бешкетувати і почали голівки по плечиках катати, як кулька на 

ниточці, повільно, плавно. 

   Стали козенята думати, як налякати Вовка. І придумали! Взяли вони мамині каструлі і давай по 

них палками стукати! Раз, два, три! Який шум піднявся. Тук, тук, тук! 

      НАПРУЖЕНО  ратички напружені, тверді. Відчуваєте напруження в м’язах? А обличчя 

посміхається, розслаблено, і животик розслаблений, дихає… Кулачки напружені, стукають 

паличками. Козенята стукають все скоріше, все голосніше. А тепер повільніше, повільніше ніби 

удари грому. 

     РОЗСЛАБЛЕНО  Втомились кулачки, руки від напруження? Опустіть їх вниз, розслабте, 

потрусіть руками, пальцями. 

    Зовсім розхрабрилися козенята. Повалились на підлогу, лягли на спину, ноги поставили і стали 

ратичками стукати по підлозі (зі зміною ритму). 

    Потім обхватили руками коліна, пригнули до них голову і стали кататися на спині, як на 

гойдалці. Вперед-назад, вперед-назад. 

    Нагойдалися, встали. Захотілось їм силою помірятися. Стали козенята парами, спиною одне до 

одного, зціпили руки, ноги розставили, напружились всім тілом і почали один одного 

перетягувати. Руки міцно зціплені. Втомились боротися. 

   РОЗСЛАБЛЕННЯ  Сіли на підлогу, ноги і руки розкинуті, голову опустили. Все тіло 

розслаблене, відпочивають… 

    І раптом постукали в двері – тук, тук, тук. Козенята не послухались матусю і відчинили двері. А 

на порозі сірий вовк! 

    Посадив всіх козенят у мішок (збираються у коло) і поніс їх у ліс. 

    Козенята спочатку злякалися. Потім подумали і зробили своїми ріжками дірку у мішку і 

вистрибнули з нього (спочатку “бодаються”, стоячи з кола обличчям, потім роблять стрибок). 

      Роздивились козенята навкруги і побачили попереду  темний ліс. А в лісі дерева густі, гілки 

колючі, дороги додому козенята не знають. Стали козенята пробиратися. Гілки ріжками 

піднімають, ратичками розсувають… 

      Як важко пробиратися крізь гущавину! Ну ось і галявина, травички на ній багато-багато! 

Зраділи козенята, швидше побігли на галявину поїсти травички. 

      По всій галявині ходять, травичку їдять (імітація).Травичка запашна, зелена, соковита! Як 

смачно! Наїлись і почали збирати травичку матусі Козі, складати в кипу (зображують). 

       Психолог. Обернулись козенята, місце щось знайоме. А попереду серед дерев бачать свою 

домівку. Зраділи козенята! Підстрибуючи, побігли до хатки. 

 

3. Спілкування 

Емоції задоволення 

 

      Психолог. Як гарно вдома! Тепер можна відпочити, ніхто нас не образить. Сідайте на 

стільчики в коло. Які ми молодці, що втекли від Вовка! 

      Покажіть, які ми молодці: 
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- погладьте себе по голові, по грудях; 

- покажіть великим пальцем витягнутої руки; 

- поплескайте собі в долоні, потріть долоньками від задоволення. 

Які ми спритні, сміливі! Молодці! 

 

Емоції страху, переляку, відвертання 

 

     Психолог. Прийшла мама Коза. Козенята все їй розповіли: 

     Спочатку ми дуже злякалися. Правда? Страшно було, що Вовк забере і з’їсть? Як нам було 

страшно? 

     Згорнулися в клубочок , заклякли, брови піднялися вгору, очі широко розкриті, боїмося навіть 

вдихнути, поворушитися. Голову втягнули у плечі, задрижали, зубами від страху зацокотіли. Брр! 

Як страшно! 

      Але Вовка ми обдурили і тепер вдома з мамою. Ми дуже раді, посміхаємося. 

      Коли ви щипали травичку на галявинці , серед солодкої вам попалася гірка, дуже гірка трава. 

До чого ж противно стало в роті! 

       Покажіть як гірко, противно. 

       Але ви її швидко заїли солодкою травичкою. Яке задоволення! Скажіть, яка смачна, соковита 

трава. 

 

4. Поведінка 

 

      Психолог. А мама Коза сидить сумна-сумна. Вона уявила, що могло трапитися, якщо б ви 

ріжками не порвали мішок. Жах! Бідна мама Коза така сумна, ось заплаче. 

       Давайте пожаліємо маму Козу: погладимо по голові, візьмемо її  долоні в свої і зігріємо, 

обіймемо (дії дітей). 

      А може, розвеселімо її? Пострибаємо, постукаємо ратичками, посміхнемось (дії дітей). 

       А може пригостимо її травичкою, яку зірвали на галявині? (Пригощають.) 

      Але щось мама Коза не веселішає. Я гадаю, що вам треба попросити пробачення у мами за те, 

що втекли і довели її до відчаю. 

       А як це зробити? Потрібно подивитися мамі в очі і попросити пробачення. (Кожна дитина 

робить це своїми словами.) 

     Як ви гадаєте, матуся вас простила? А як про це можна дізнатися? (Вираз обличчя, очей.) 

     Давайте її спитаємо: “Мама Коза, ти нас пробачила?” Коза посміхається, зове до себе козенят, 

обіймає, цілує їх. 

5. Завершення 

 

    Психолог. Маленькі діти завжди повинні слухатись свою матусю, інакше на вас чекають 

неприємності. Давайте разом заспіваємо  пісеньку, яку я співаю, повертаючись додому. 

 

 

веселий струмочок побіг до групи (легкий біг змійкою). До зустрічі. 

 

 

Заняття 14. 

“ЗООПАРК” 

 

Мета: виразне зображення окремих емоційних станів, пов’язаних з переживанням задоволення  та 

незадоволення. Моделі вираження основних емоцій (радість, подив, інтерес, гнів, презирство, 

відвертання, страх та інш.) Моделі поведінки персонажів з тими чи іншими рисами характеру. 

Закріплення і розширення вже отриманих раніше відомостей. Гармонізація особистості дитини. 

 

 

 



 29 

1. Розминка 

 

        Психолог.  Діти, сідайте в наше “коло доброти”. 

       Сьогодні ми з вами відправимося в зоопарк. Хто з вас був у зоопарку? Давайте пригадаємо, 

яких тварин можна побачити в зоопарку (варіанти дітей). А тепер спробуйте вгадати, яка тварина 

зоопарку так кричить (ведмідь, слон, папуга та ін.). 

       В зоопарку треба бути дуже уважним, щоб не попасти в лапи до дикого звіра або не нашкодити 

тваринам. Зараз ми пограємо в гру на увагу. Ставайте в коло. Під музику ви будете ходити по колу, 

а я вам буду давати різні команди: за командою “слон” ви будете трубити в уявлену трубу, як це 

робить слон своїм хоботом; за командою “жираф” – підняти одну руку в гору, злегка нахиляючись 

вперед, як жираф – шию; за командою “вемідь” – гарчати і ходити, як ведмідь (2-3 рази). Нам час 

відправлятися, а то зоопарк закриється. Я пропоную поїхати на конячках. Сідлайте своїх коней, 

поїхали! (Імітація.) Цок-цок-цок.  

 

2. Гімнастика 

 

     Папуга  Ось і зоопарк. І перше, що ми побачили, - вольєр з папугами. Які вони яскраві, красиві, 

великі! 

       НАПРУЖЕННЯ  Один попугай побачив і почав кивати головою: “Здрастуйте, здрастуйте!” 

       Покажіть, як киває попугай. Нахиляємо голову вперед, шия напружена, а тепер нахиляємо 

вправо, вліво. “Ось який я красивий!” 

       РОЗСЛАБЛЕНО  Папуга перестав кивати. “Я заморився, заморився!” – каже він. Голову 

вперед звісив, шийка розслаблена, голова як на мотузочці бовтається. 

      РІЗКО  А соь клетка з леопардом. Він нікого не пускає, кидаться на загорожу, гарчить. Тіло 

напружено. Кидається миттєво, різко. 

      ПЛАВНО, ПОВІЛЬНО  А ось і озеро, в якому плавають прекрасні лебеді. Рухи їх плавні, 

граційні. Уявіть, що наші руки – це крила. Змахнули плавно правим крилом, лівим, тепер двома. 

Піднімаємо, опускаємо свої крила повільно, плавно. Руки розслаблені. 

       Біля озера вольєр з тюленями, вони вилізли з води на сушу. Які вони забавні, інтересно 

пересуваються. Давайте спробуємо і ми.  

       НАПРУЖЕННЯ  Лягає на живіт, руки перед собою зігнуті в ліктях, просувайтесь вперед. 

Рухайтесь повільно. Тіло напружено. Важко по суші тюленям просуватися. 

        РОЗСЛАБЛЕНО  Ось наші тюлені добрались до води. Тепер можна і відпочити: лягли на 

спину, руки витягнуті вздовж тіла. Перекочуємось з боку на бік, повільно. Вода прохолодна, 

тюленям приємно. Тіло розслаблено. 

      Вставайте, нам треба іти далі. Cідайте на своїх конячок, щоб скоріш добратися до вольєра з 

мавпочками. Ось і вольєр з мавпочками. Які вони кумедні. Стрибають, кривляються. Покажіть 

веселих мавпочок. Ноги у них пружні. 

     ПОВЕРТАННЯ  Зовсім застрибались мавпочки, закрутились навколо себе. То в одну, то в іншу 

сторону. Навертілись і впали на підлогу, декотрим навіть боляче. 

 

3. Спілкування 

Емоція злості, хизування, образи 

 

      Психолог. Одна мавпочка стала сміятися над іншими: “Так вам і потрібно! Гарно, що ви впали і 

вам боляче. Так вам і треба! Ха-ха-ха!” 

     Покажіть, діти, яка зла мавпочка. Як вона корчить рожі, сміється над тими, хто вдарився. 

     Діти, гарно повела себе мавпочка? Красива вона, коли зла? Як ви гадаєте, чи можна сміятися 

над стражданням іншого? Чи будуть грати інші мавпочки з цією злою мавпочкою? 

 

Емоції жалоби, співчування 

 

       Психолог. Всі подружки відвернулись від злої мавпочки. Вона сидить і плаче. 
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       А в цей час до неї підійшло маленьке кошенятко і стало тертися об неї, злизувати язиком 

сльози, муркотіти. Мавпочка посміхнулась і обняла кошенятко. Вона була йому дуже вдячна за те, 

що воно її пожаліло (програвання зі зміною ролей). 

 

 

4. Поведінка 
 

     Психолог. Мавпочка зрозуміла, що сміятися над іншими погано. А кошенятко було бездомним. 

Воно зовсім одне. Мабуть, загубився або його викинули на вулицю. Знаєте, багато кошенят живуть 

без мам, вони дуже самотні. Їм холодно, голодно і страшно. Що ж з ними буде? Де ж їм сховатися 

в дощ і сніг? 

    Давайте візьмемо кожен по кошеняті і пожаліємо їх. Візьмемо їх на руки, погладимо, 

притиснемо до себе (імітація). 

      Але треба жаліти не тільки уявлених кошенят, а  і  справжніх, яких ви зустрічаєте на вулиці. 

Якщо мама не дозволяє взяти кошенятка додому, то треба його нагодувати, віднести в тепле місце, 

запропонувати взяти іншим. 

5. Завершення 

 

   Психолог. А тепер ставайте в хоровод, заспіваємо пісеньку про кошенят. 

 

 

 

Заняття 15. 

“ДОЩОВІ ЧЕРВ’ЯЧКИ” 

 

Мета: корекція настрою і окремих рис характеру дитини, тренінг моделювання стандартних 

ситуацій. Закріплення і розширення вже отриманих раніше відомостей. Гармонізація особистості 

дитини. 

 

1. Розминка  

 

    Психолог. Сьогодні, діти, ви станете дощовими черв’ячками, які в теплий весняний день 

виповзли на поверхню землі. Покажіть, як вилізають черв’ячки. Присядьте і повільно, згинаючись, 

пробирайтесь крізь шар землі. Побачили черв’ячки один одного і захотіли познайомитись. (Діти 

зображують разом з педагогом.) 

    А тепер черв’ячки постараються впізнати один одного по голосу. Один черв’ячок (визиває 

дитину на ім’я) буде відгадувати , хто ж назвав його ім’я. (Названа дитина відвертається , хтось 

з дітей називає його ім’я, так зі всіма дітьми.) 

    Зараз я буду кидати вам різні уявлені предмети, а ви одразу уявляйте їх, ніби вони справжні. 

Кидаю вам гарячу картоплю. Швидше кидайте її одне одному. Вона тільки-но з вогнища. Неможна, 

щоб вона довго залишалась в руках. Увага! А зараз спіймайте крижинку. Вона холодна, слизька, 

від неї мерзнуть руки. Молодці, ніхто не впустив крижинку, швидко ви її передавали. А тепер 

спіймайте метелика. Обережніше. Вона дуже тендітна, ніжна, ви легко можете пошкодити їй 

крильця ( імітація дітьми дій з уявленим предметом). 

    Черв’ячки живуть під землею, і у них є сусіди – інші тварини. Під землею не потрібен зір, там 

завжди темно, тому тварини уважно слухають або відчувають шкірою. Зараз я подивлюсь, які ви 

уважні. Ставайте в коло. Під музику ви будете іти по колу і виконувати мої команди: на слово 

“мишеня” ви будете ходити на носочках, на слово “кріт” – ходити у присіді, на слово “жук” – легко 

бігати, розправив крила-руки (зміна команд декілька разів).  

    Молодці, черв’ячки, ви дуже уважні, ні на кого не натрапите під землею. 

 

 

 

 



 31 

2. Гімнастика   
  

    НАПРУЖЕННЯ, ЗАВМИРАННЯ  Доки ми грали, стало дуже холодно. Весною часто буває 

морозець. Черв’ячки замерзли, перетворились в справжні крижинки. Всі стислись в клубочок. Як 

холодно черв’ячкам! На обличчі страждання. Все тіло напружено, руки притиснуті, плечі підняті. 

Все тіло як крижинка. 

    РОЗСЛАБЛЕННЯ  Але ось з’явилось сонечко, пригріло землю, і черв’ячки почали танути, 

відігріватися. Полягали вільно, розкинули ручки і ніжки, підставили обличчя сонечку. Тепло, 

гарно. Все тіло розслаблене. 

    НАПРУЖЕННЯ, ЗАВМИРАННЯ Кра-кра-кра! Прилетіли великі ворони за черв’ячками. Що ж 

робити? Злякалися черв’ячки і застигли на місці як лежали, щоб ворони не помітили їх і не 

прийняли за гілочки дерева. Черв’ячки зовсім нерухомі, напружились, затримали дихання. 

Походили, походили ворони, але нічого не помітили і відлетіли. 

    РИТМІЧНО, РІЗКО  Вставайте, черв’ячки. відлетіли ворони. А ось і довгоочікуваний дощик, 

який так полюбляють черв’ячки. Покажіть, як крапає дощик (плескіт зі зміною ритму з 

звуконаслідуванням “крап-крап-крап”). 

   РОЗСЛАБЛЕНО, ПЛАВНО  Набралося так багато води, що з’явився струмочок. Опустили 

черв’ячки руки і ганяють хвилі в струмочку. Руки розслаблені, рухи спокійні. Вправо-вліво, то в 

одну сторону, то в іншу. 

   НАПРУЖЕНО Весною прилітають граки, чорні, поважні. Покажіть, як поважно ходять граки. 

Голову підняли. Крила розправили. Шия  напружена, спина і руки-крила тверді. На обличчі 

гордість. Все обдивились, скрізь зазирнули. 

    РОЗСЛАБЛЕНО  Ходили, ходили, навіть втомились. Присіли, голову під крильця сховали і 

задрімали. Зовсім розслабились граки. А тут кішка: "Няв-няв!” Скоріше відлітайте, граки, а то 

кішка вас з’їсть (перебігають на іншу сторону кімнати). 

 

3. Спілкування 

Емоції гніву, образи, радощів 

 

    Психолог. Кішка бігла за граками і роздавила декілька черв’ячків. Як, черв’ячки, ми на неї 

розгнівались? Посваріть кішку: “Погана ти, кішка, як ти змогла наступити на маленьких 

черв’ячків! Ти така велика, а вони такі маленькі!” 

    Від образи черв’ячки навіть заплакали, сльози потекли рікою. Покажіть, як заплакали черв’ячки. 

Як вони засмутились. 

    Не плачте, подивіться, кішка тільки трішки заділа черв’ячків, вони більш від страху завмерли. 

Яка радість! Витріть сльози, посміхніться! 

 

4. Поведінка 

Сміливість, справедливість 

 

   Психолог. В черв’ячків багато ворогів, які хочуть їх з’їсти. А черв’ячки хоча і маленькі, але дуже 

сміливі і справедливі. Покажіть, які ви сміливі. Маленького черв’ячка ображають великі. Станьте 

на його захист. Що ви зробите? Що скажите образникам? Кому легше захистити, одному чи коли 

ви разом? ( Програвання ситуації.) 

   Маленьких завжди треба захищати, вони самі себе захистити не можуть (обговорення і 

розігрування ситуацій з особистого життя дітей). 

 

5. Завершення 

 

    Психолог. Час нам перетворюватись на дітей. Мені дуже приємно. Що мої діти такі добрі, 

сміливі, справедливі. Ставайте за мною, візьміться за руки. Наш веселий струмочок побіг до групи 

(легкий біг змійкою). До зустрічі. 
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Заняття 16. 

“ПОДОРОЖ ПО ДЖУНГЛЯХ” 

 

 Мета: виразне зображення окремих емоційних станів, пов’язаних з переживанням 

задоволення  та незадоволення. Моделі вираження основних емоцій (радість, подив, інтерес, гнів, 

презирство, відвертання, страх та інш.) і деяких емоційно забарвлених почуттів ( гордість,  

сором’язливість, впевненість та інш). Продовжувати знайомити дітей з елементами виразних рухів: 

мімікой, жестом, позою, ходою. Зняття психоемоційної напруги, навіювання бажаного настрою, 

поведінки, рис характеру. 

 

1. Розминка 

 

   Психолог. Діти, сьогодні ми  відправимося  в далекі південні джунглі, де багато диких звірів, 

екзотичних тварин, дуже вогко і жарко. Це – джунглі, в яких живе Мауглі зі своїми друзями. В 

джунглях треба бути дуже уважними, прислуховуватись в навколишні звуки, щоб не загубитися і 

не загинути. Давайте потренуємось. Закрийте очі і прислухайтесь, а потім мені скажіть, що ви 

почули (вмикається запис “Звуки лісу”). Кожна дитина розповідає, що вона почула. 

    Слухати ви вмієте, молодці! 

    Діти, в джунглях багато дерев з довгими гілками, які називають ліанами. На них дуже люблять 

гойдатися мавпи. Нам також, може таке бути, прийдеться стрибати по ліанах, щоб втекти від 

небезпеки. Я хочу подивитися, чи вмієте ви стрибати. Хто стрибне вище за всіх? Тільки 

приземляйтеся легко. Можна собі допомагати руками, щоб стрибнути вище. Гарно! Ви як 

мавпочки! Тепер ми не підемо до лап хижаків. 

    У джунглях живуть не тільки мавпи, але і змії, пантери, тигри, дуже багато різних комах і інших 

тварин. Не менш і рослин. Їх так багато, і вони ростуть так густо, що немає навіть доріжки. ЇЇ 

прийдеться робити. Я піду попереду і спеціальним ножем мачете буду розчищати дорогу, а ви ідіть 

за мною. Але іти потрібно слід в слід, щоб не загубитися, на наступити на ядовиту змію або павука 

(ходьба змійкою зі зміною темпу і видів ходьби). 

    Ось ми і вийшли з джунглів. 

 

2. Гімнастика 

 

    СТРИБКИ  Стоп! Увага! Попереду обрив. А за ним ріка. Давайте, як мавпочки, перестрибнемо 

обрив. Тільки потрібно стрибати якомога далі. Гарно відштовхнутися. Станьте в одну лінію. Раз, 

два, три! Ура! Перестрибнули! 

   НАПРУЖЕННЯ А тепер, як мавпочки, від радощів ми будемо голівкою качати (вперед-назад, 

вліво-вправо). Так, так, так, які ми спритні! Так, так, так, які ми сміливі! 

    НАПРУЖЕНО, ПЛАВНО Доки ми раділи, на помітили, що в заростях з’явився тигр. Давайте 

будемо удавати, що ми – дерева, і він нас не помітить. Високо підніміть руки вгору і гойдайтеся на 

носочках, як від вітру, то в одну сторону, то в іншу, гарно прогинаючись. Тіло і ноги напружені, а 

руки розслаблені, м’які. Плавно гойдаються в кистях. 

     Дивіться, тигр нас не помітив і пішов. 

    РОЗСЛАБЛЕНО Руки у нас зображували гілки дерев, а тепер опустіть їх донизу, нахиліться. 

Ми стали ліанами, будемо звисати з дерев. Ліани погойдуються, як гойдалки. Спина і ноги 

розслаблені, руки-ліани гойдаються легко, як ниточки. 

     НАПРУЖЕНО Серед гілок можна побачити чиїсь зелені очі. Так це ж чорна пантера Багіра! 

Вона на сонечку гріється. Спинку вигнула, напружила, голову опустила донизу, живіт втягнула, 

напружила. А тепер спинку прогнула, голову підняла, подивилась вперед, потягнулась, 

посміхнулась теплому сонечку. 

     А до річки прийшли не тільки ми. Прийшов скупатися в прохолодній воді друг Мауглі – ведмідь 

Балу. Він лапою сильно б’є по воді, у всі сторони бризки летять! Як хороше! Весело! Лапи 

напружені, то повільно, то швидше, а сам у своїх бризках купається, спасається від спеки. 

     ПЛАВНО  Тут, у джунглях, дуже багато красивих птахів. Особливо гарні папуги. Пір’я їх 

розфарбовані у всі кольори райдуги! Уявіть, що ви – папуги. Помилуйтеся своїм пір’ячком, 
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похваліться перед іншими папуги. А тепер плавно змахніть крилами. Полетіли. Рухи красиві, 

граційні. Літаємо по всій площині. 

    ЗАВМИРАННЯ  Тихіше, тихіше! Ви чуєте шурхіт? Це повзе велетенський удав – мудрий Каа. 

Замріть, не ворушіться! Може, він нас не помітить і проповзе мимо? Ніхто не поворушився, і удав 

уповз.  

    Психолог. Нам треба іти далі. Попереду глибокий обрив, а через нього перекинутий місток з 

мотузки. Подивіться вниз, який глибокий обрив! Не боїтеся йти по містку? Тільки іти потрібно 

обережно, ногу ставити слід в слід, щоб місток не розхитався і ми не впали. Ідіть за мною. Руки в 

сторони, балансуйте ними. Які ви хоробрі діти! Не злякалися перейти по місточку! 

     Але що це за дім? Тут мабуть живе Мауглі. 

 

3. Спілкування 

Емоції задоволення і задовільнення 

 

    Психолог. Тепер можна відпочити. Тут тепло, гарно, ніхто не образить, боятися немає чого. Які 

ви все ж таки молодці (великим пальцем руки). Потисніть один одному руку. 

 

Емоції здивування, інтересу 

 

    Психолог. Як ми здивувались, побачивши великих різнокольорових папуг? Покажіть. 

     А з яким інтересом ми заглядали крізь гілки дерева, коли знайшли Багіру? Покажіть, як ви 

розсувайте гілки і дивитесь. Цікаво , хто там? 

 

4. Поведінка 

Взаємодопомога 

 

    Психолог. Діти. а якщо хтось з вас впав на містку або вдарився біля річки, не зміг іти далі? Щоб 

ви зробили? Як допомогли? (Програвання ситуацій отримання травм, загублення товариша.) 

    Справжній друг ніколи не кине в біді і завжди прийде на допомогу і словом, і ділом. 

 

5.Завершення 

 

    Психолог. Ми добре помандрували, час і повеселитися. Ставайте в хоровод, будемо співати 

(пісенька про дружбу). 

 

 

ЗАНЯТТЯ 17. 

“ЗІРКАРІ” 

 

 Мета: моделі вираження основних емоцій (радість, подив, інтерес, гнів, презирство, 

відвертання, страх та інш.) і деяких емоційно забарвлених почуттів ( гордість,  сором’язливість, 

впевненість та інш). Продовжувати знайомити дітей з елементами виразних рухів: мімікой, 

жестом, позою, ходою. зняття психоемоційної напруги, навіювання бажаного настрою, поведінки, 

рис характеру. 

 

1. Розминка 

 

    Психолог. Здрастуйте, діти! Сьогодні ми з вами пограємо в зіркарів. Ці маленькі чоловічки, які 

рахують зірки. На них великі сині ковпаки. Покажемо, які вони великі. (Діти піднімають руки і 

тягнуть їх вгору.) У них є підзорна труба. Покажіть, як вони дивляться в неї на зірки. А на 

ковпачку, на самому верху – яскрава, блискуча зірочка. (Діти повертають голови вправо і вліво, 

ніби показуючи з всіх боків свою красиву зірочку). Всі побачили,  яка в нас красива зірочка. А ще на 

них одягнені довгі плащі. Діти, покажемо, які в нас довгі плащі. (Діти повертаються вліво і 

вправо, нахиляється вниз, показують руками, які у них довгі, красиві плащі.) А коли маленькі 
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зіркарі находять на небі маленьку зірочку, вони дуже радіють. Тоді вони стають в коло і танцюють 

свій  улюблений танок. (Діти стають в коло, за показом психолога роблять 2 кроки вліво, 3 плески 

в долоні, 2 кроки вправо, качає головою). А потім вони всі разом йдуть дивитися на нову зірку. 

Стають одне за одним і повільно відправляються з свого будиночка на спеціальну відкриту 

площадку, але їм хочеться скоріше подивитися. Плесь!… (з кожним плеском діти прискорюють 

крок), і зіркарі пішли скоріше. Плесь!..., і ось вони зовсім побігли. Їм потрібно перебігти по 

хвилястій доріжці. (Діти оббігають різні уявлені перепони, слідуючи за тренером.) 

 

2. Гімнастика 

 

       НАПРУЖЕННЯ   Послухаємо, чи не чути шуму, не падає нова зірка (прикладаємо руку до 

лівого вуха, до правого вуха), дивимося праворуч, ліворуч, вгору. Ні, ніде немає зірочки. Шия 

напружена. 

        РОЗСЛАБЛЕННЯ  Можна поки відпочити, розслабимо шийку, опустимо голову на груди. 

Шийка розслаблена, голова важка, ніяк не вдержати: падає туди-сюди, ледве її піднімеш. Голова на 

шийці як на ниточці бовтається. 

        НАПРУЖЕННЯ  Ой, голівонька закрутилася, рученята розставимо в сторони і ноги, щоб не 

впасти, ось так, погойдались, ледве не впали. На що ми тепер схожі? Правильно, на зірочки! Ніжки 

– промінці напружені, тверді. Руки-промінці як камінь. 

        РОЗСЛАБЛЕННЯ  Втомились зірочки і присіли відпочити: шиї-промінці зігнули, руки-

промінці опустили. Ноги і руки як вата, розслаблені. 

      СТРИБКИ  Зіркарі захотіли спіймати зірочки. Давайте стрибати, як на батуті. Руками собі 

допомагаємо. Все вище та вище. Ноги пружні, як м’ячики. Плесь! Ось одна зірочка, плесь! – ось 

інша. Набрали цілий мішок. 

      ПЛАВНО  Але що це таке? Мішок розв’язався, і всі зірочки розсипались. Стали зіркарі зірочки 

збирати. Повільно, плавно нахиляються то вліво, то вправо, руками ліворуч, праворуч, вперед. 

Обережно, щоб зірочки не розлетілися. Вгорі все тіло вільне, м’яке. Тільки ноги тверді стоять. 

      РІЗКО  Зібрали всі зірочки. Зраділи і почали бешкетувати, брикатися, сміятися. Хто голосніше, 

хто веселіше? Руками позаду вперлися і «дрик» ніжкою: лівою, правою. Спочатку повільно, а 

тепер все швидше і швидше. Ох, втомились. 

      НАПРУЖЕННЯ РУК  Доки зіркарі бешкетували, чорні хмари закрили всі зірки на небі. Що ж 

тепер вони будуть рахувати? Давайте розсунемо ці хмари. Спочатку подмухаємо, може, так вийде? 

А тепер руками. Ніяк не виходить. Давайте погрозимо хмарам пальчиком. Геть, хмари, ми будемо 

зірочки рахувати. 

      СТИБКИ, РОЗСЛАБЛЕННЯ РУК  Злякались хмари і розбіглися. А на небі з’явились зірочки. 

Багато-багато. Такі яскраві, сяючі. Зраділи зіркарі. Навіть застрибали від радості. Заплескали в 

долоні. А потім взяли підзорні труби і почали дивитися на небо. Знайшли сузір’я Великої 

Ведмедиці, а потім Малої Ведмедиці. 

 

3. Спілкування  

Емоції білі, страждання 

 

       Психолог. Але що це? Хто там плаче? Це маленькі ведмежата в сузір’ї “Малої Ведмедиці”. 

Вони об’їлися дуже солодких, але немитих яблук, і тепер їм погано. Подивіться які вони сумні, у 

них ніжки слабенькі, рученятами вони держать животики, обличчя сумні, брови підняті, очі закриті 

(показують). 

4. Поведінка 

Проявлення співчуття, співчування 

 

     Психолог.  Подивіться, які вони слабенькі. (Діти розділяються на пари, одні зображують 

хворого ведмежата, інший-роздивляється його: піднімає ніжку, ніжка падає на підлогу, бере 

ручку, а ведмежатко повертає її до хворого животика.) Пожаліємо нашого ведмедика, погладимо 

йому животика, вкладемо в ліжко. Наллємо лікувальний відвар, напоїмо ведмедика. Ось вже він і 

повеселів. Молодці, діти-звіздарі, уважні, вмієте пожаліти ведмедика, і він поправився. 
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5. Завершення 

 

   Психолог. Ось ведмежатам стало краще, тепер вони можуть разом з нами пограти. (Разом з 

психологом співають пісню.) 

 

 

Заняття 18. 

«ІГРИ ГНОМІВ» 

 

 Мета: виразне зображення рис, народжених соціальним  середовищем ( жадібність, 

доброта, чесність і т.п), їх моральна оцінка. Моделі поведінки персонажів з тими чи іншими 

рисами характеру. Закріплення і розширення вже отриманих раніше відомостей. Гармонізація 

особистості дитини. корекція настрою і окремих рис характеру дитини, тренінг моделювання 

стандартних ситуацій. 

 

1. Розминка 

 

      Психолог. Добирдень, діти! Сьогодні ми з вами познайомимося з маленькими чарівними 

людьми і будемо з ними грати. Цих людей звуть гномиками. 

     Вони такі ж маленькі, як і ви. Бувають іще менше. Покажіть мені, які вони маленькі (показує 

рукою якусь висоту від підлоги, , а дітей просить показати ще меншу висоту. Все менше і менше, 

до крихітних). Ось які маленькі бувають гномики. 

      Ще у них є довга борода, покажіть, яка?  (Діти показують на собі, яка в них довга борода.) 

     На ногах у гномиків дерев’яні чобітки, які гучно стукають. Як стукають дерев’яні чобітки? 

(Діти тупають ніжками.) 

      А на головах у гномиків кумедні ковпачки з дзвіночками, які дзвенять «дінь-дінь». (Діти 

«надівають» капелюшки і качають голівками, «дінь-дінь».) (2 хв). 

      Мешкають гномики у лісовій печері. (Всі побігли до стіни і стали коло неї.) Тут, у печері, 

гномики люблять грати зі своїм дідусем у хлопалки. Давайте пограємо. 

       Я – дідусь, коли я буду плескати в долоньки, ви будете крокувати до мене. А якщо я заспіваю 

«ля-ля-ля», ви станете стрибати. Спробуємо? (Психолог поперемінно: то плескає в долоні, то 

наспівує «ля-ля-ля». Спочатку він також крокує та стрибає в такт своєму плескоту та співу. 

Потім діти розуміють, що потрібно робити, і самі вибирають, який рух робити в такт плескоту 

і співу.) (1 хв). 

       А тепер візьмемось за руки, і побіжимо за дідусем грати в «Ниточку з голкою». Куди дідусь, 

туди і ви. Тільки руки не опускайте, а то ниточка розірветься. (Бігають за психологом по кімнаті, 

минаючи різні перешкоди: стіл, стілець, то уповільнюючи, то прискорюючи темп.) (1 хв). 

       Прибігли на галявину. Ух, як гарно в лісі! Навколо травичка зелена, м’яка. Квіти ростуть, 

пташки співають. І дзвіночи дзвенять на ковпачках у гномиків. 

 

 

2. Гімнастика 

 

     Почали гномики хвалитися, у кого голосніший дзвіночок на ковпачку. Гномики розбіглися  

навколо озера (психолог показує, де озеро і як стати дітям по колу) і давай слухати свої дзвіночки. 

     НАРУЖЕНО Голівкою вліво мотнули, нахилили її подалі до плечика, потянулись, злегка 

покачали голівками, почули: «дінь-дінь-дінь». Тепер вправо голову нахилили, послухали іншим 

вушком: «дінь-ля-ля». Тепер голівку вперед нахилили, намагаються гномики пібдоріддям 

торкнутися своєї курточки, знову злегка покачали своїми голівками, послухали: «ділі-ділі-дінь». 

Назад голову , послухали: «дінь-дон, дінь-дон» (1 хв). 

    РОЗСЛАБЛЕНО Дуже весело стало гномикам, почали вони голівками крутити вліво – вправо. 

Голівка у них, як кулька, по плечиках котиться: «дінь-дон, бам-блям, ділі-ділі-дінь!» Відчуваєте, 
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гномики, як легко шийка голову покачує, який пердзвін лине по всій галявині? «Дзінь-ля-ля, дінь-

дон, дінь-бом!» У всих дзвіночки дзвінко співають, не зрозуміти, я кого краще (3 хв). 

     Затіяли гномики силами мірятися: хто кого перможе. Стали колом навколо озера, один одному 

на плечики обидві руки поклали, ніжки розставили, міцно в підлогу уперлися ніжками, 

напружились всім тілом і посали один одному руками донизу давити. 

     НАПРУЖЕНО  Хто кого до землі притисне, в озеро купатися штовхне. Ніжки не рухаються, 

спинка тверда, животик напружився, тільки руки давлять один одному на плечі. Ух! Які сильні всі 

гномики, непереможні. Втомились боротися (1хв). 

     РОЗСЛАБЛЕНО  Руки у воду прохолодну опустили, побовтали ними у воді, ніби це не ручки, 

а дві мотузочки на плечиках , стряхнули своїми ручками, пальчиками поворушили. І почали хвилі 

руками гнати вліво-вправо. Ручки прямі, вільно висять, ніби полощуться – вліво, вправо, навкруги 

(1 хв). 

     ПОВІЛЬНО  Бешкетують гномики, давай бризкатись. Кулачки стиснули і молотять ними по 

воді: раз! два! три! Бризки на всі сторони. Весело гномикам. Все бистріше кулачками по воді 

молотять. Так, втомились гномики, кулачки вже не стучать так швидко, ледве-ледве, тихо-тихо. 

Все. 

     НАПРУЖЕНО  Вирішили гномики один на одного бризкати. Різко по воді долонькою – хлоп!  

( Психолог показує різкими рухами два-три прийоми, як бризкати на іншого гномика. Діти 

повторюють.) 

     ПЛАВНО  Забризкались гномики з голови до ніг, намокли. Почали один доному обличча 

витирати, долонькою – ніжно, ласкаво, а тепер – плечики, ручки, спинку, грудку. ( Діти в парах 

витирають долонькою один одного. Потім они міняються ролями. Психолог показує, як плавно і 

м’яко рухаються руки, які вільні рухи у обох гномиків у парі.) 

     РОЗСЛАБЛЕНО  Залишки води з себе стряхнули гномики – раз! – і стряхнулись гномики всим 

тілом. Підстрибнули трішки і стряхнулись. Як мама стряхує випраний платочок. Раз! Знову сухі. 

Давайте далі грати.  

     Давйте краще на попі стрибати, хто скоріше до дідуся дострибає? Ручками не допомагати, 

тільки на попі стрибати. Якщо дуже важко, можна, можна руками собі допомогти. Ось так 

стрибають гномики. Дуже смішно! 

     СТРИБКИ  Давайте, гномики, сміятися, бешкетувати, брикатися. Хто  голосніше, веселіше? 

Руками  оперлися позаду і брик ніжками: лівою-правою. Брик-брик, дриг-дриг. Така у гномиків 

гра: “Брикалочка”. Хто зможе швидко-швидко ніжками брикати? ( Психолог показує і задає темп: 

затрусили ніжками.) Гарно повеселились! Час додому повертатися. 

     А тут віте дмухнув, такий сильний. Ніяк не вдається піднятися. Прямо до землі валить. Ну-мо, 

встали гномики на коліна, так легше проти вітра піднятися. Стали, ніжки ширше, трішки вперед 

нахилились, голову ручками прикривають і йдуть проти вітру. 

     Вітер на нас давить, іти не дає. А гномики хитріше: то одним боком, то іншим, ніжки ширше 

розтавлять. Ось вже до лісу дішли, тут вітер нас не достане. Ух, прийшли! 

     А в лісі дерева густі, навколо гілки колючи. Продираються гноми через ліс, гілки піднімають, 

роздвигають, самі легко між дерев проходять, вони гнучкі, спритні: де боком, де спинкою, де 

нахиляться, де навшпиньках пройдуть. 

     Ось вже і стежка. Вийшли гномики на стежку. Яка вузенька! А всередині ведмідь розлігся і 

спить, хропе. Що робити? 

     РОЗСЛАБЛЕНО  Давайте знімемо капелюшки, щоб не звеніли дзвіночки, і тихенько 

навшпиньках повз ведмедика пройдемо. Якщо я бачу, що ведмедик прокидається або ворушиться, 

то одразу кажу  “ку-ку”. Значить – небезпека, гномики повинні завмерти і не ворушитися. А коли 

рукою махну – знову можна іти. Зрозуміли? Пішли. 

     ВОРУШІННЯ, ЗАСТИВАННЯ  ( Діти, крадучись дуже тихо, підходять до ведмедя, декілька 

разів зупиняються і застиваючи на звук “ку-ку”, потім переступають ведмедя: обережно 

піднявши руку, потім ногу, плавно, боючись лишній раз поворушитися.) 

      Ура! Тепер бігом додому, щоб ведмідь нас не наздогнав. Візьмемось за руки і біжемо до стіни, 

в печеру. 
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3. Спілкування 

Емоції задовільнення, задоволення 

 

    Психолог.   Тепер можна відпочити, ніякий ведмідь нас не знайде. Візьмем стільчики і сядемо в 

коло обличчям одне до одного. Які ви молодці, що втекли від ведмедя! Як можна показати, що ми 

молодці, що ми собою задоволені, що нам приємно: 

- великий палець підняти вгору, інші стиснути в кулак (психолог показує, діти повторюють); 

- ми посміхаємось, всело моргаємо одне одному; 

- гладимо себе по грудях, по голові. Ось ми які спритні, сміливі! 

Молодці! 

 

Емоції страху, переляку 

 

     Психолог.  А спочатку ми трішки злякалися. Правда? Страшно було, що ведмідь прокинеться і 

нас з’їсть? Як нам було страшно: 

- стислись в комочок, застигли; 

- брови підняли догори; 

- оченята широко розкрили, боїмося здихнути, поворушитися; 

- рот відкрили; 

- голову втягнули в плечі; 

- руками держимося за стільчик, ніби боїмося впасти; 

- задрижали, зубами стукають; 

- слова сказати не можемо. Брр! Як було страшно! 

Але ми ведмедя обдурили,і тепер ми дуже довольні і радісні. 

 

4. Поведінка 

Коли всім весело, а одному сумно 

 

    Психолог.  Дідусь-гномик дуже сумний, невеселий. Спитаємо: чому він сумний? Дідусь 

чарівний капелюшок з дзвіночками загубив. Що ми будемо робити, діти? Бідний дідусь такий 

сумний, ось заплаче. (Психолог грає роль дідуся і свою.) 

     Ми жаліємо дідуся? Підем до нього, сядемо і жалісно подивимось йому в очі, будемо сумувати 

разом з ним. Ох, яке горе – загубити чарівний капелюшок! А як ми його пожалшіємо: 

- покладем руку на йогог плече, постоїмо? 

- погладимо по руці, спині, по голові? 

- Притулимось або обіймемо дідуся? 

А може бути, розвеселимо його: подзвонимо в дзвіночки, посміхнемось? Все одно дідусь сумує. 

Що ж нам ще зробити? Подарувати йому щось замість капелюха – машину, цукерку, квітку. 

(Кожен підходе, дарує гномику, що захоче.) 

     А може хтось віддасть дідусю свій капелюшок  з дзвіночком? 

    А тепер підемо разом всі потанцюємо; хто покличе дідуся разом з нами? 

    (Всі діти беруться за руки, водять хоровод під знайому пісеньку або вільно стрибають під якусь 

музику.) 

 

5. Завершення 
    Психолог. До побачення мої добрі гномики! Ми обов’язково з вами ще зустрінемось і пограємо в 

веселі ігри. 

 

 

ЗАНЯТТЯ 19 

“МАГАЗИН ІГРАШОК" 

 

 Мета: виразне зображення окремих емоційних станів, пов’язаних з переживанням 

задоволення  та незадоволення. Моделі вираження основних емоцій (радість, подив, інтерес, гнів, 
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презирство, відвертання, страх та інш.) і деяких емоційно забарвлених почуттів ( гордість,  

сором’язливість, впевненість та інш). зняття психоемоційної напруги, навіювання бажаного 

настрою, поведінки, рис характеру. 

 

1. Розминка 

 

   Діти сидять в колі не стільчиках. 

  Психолог.  Сьогодні ми відправимося до магазину іграшок. Але спочатку спробуємо вгадати, які 

улюблені іграшки є у кожного з нас, наприклад у Каті? (Діти називають іграшки, намагаючись 

вгадати улюблену іграшку у кожного по черзі.) (1-2 хв.) 

    А тепер пригадаємо, які улюблені іграшки є у нас в групі. Називати будемо не самі іграшки, а 

тільки звуки, якими можна їх описати, наприклад:… (Психолог імітує звук літака, мотоцикла, а 

діти вгадують,)  (1-2 хв.) 

    А тепер кожен буде своєю улюбленою іграшкою. Побіжимо від стіни до стіни. Чия улюблена 

іграшка скоріше бігає? (1-2 хв.) 

    Поки ми тут стрибаємо, магазин може зачинитися. Всі ми іграшкові автомобілі, поспішимо до 

магазину іграшок, поки він не зачинений. Поїхали!!! Скоріш підійдемо до вітрини магазина, 

подивимось, хто там є? Всі стають за спинки своїх стільчиків, обличчям в коло. (1-2 хв.) 

 

2. Гімнастика 

 

   Руки з розкритими долонями, приставимо їх до скронь, ніби в нас великі вуха, нахилимо голову 

вліво і вправо, вперед, посміхаючись. 

    Хто це, діти? Правильно, Чебурашка. Що він нам бажає сказати? Здрастуйте (вперед головою)! 

Ідіть до нас (назад вбік – вліво і вправо). Не хочете (зі сторони в сторону)! Без вас сумно. 

    Поки дітей не було в магазині, продавець заснув. Він впустив голову на груди, і вона в нього 

хитається,  як на мотузочці. Шийка розслаблена, голова важка, ніяк не втримати: падає туди-сюди, 

ледве її піднімеш. 

     Витягнемо руки в сторони, прямі, рівні, напружені: “У-у-у”. Що це? Звичайно, літак! Полетіли! 

    Пересуваємось вільно у всіх напрямках. (Психолог гудінням задає і міняє темп: повільно, 

швидше, швидко.) Руки не рухаються, напружені, руки – залізні крила. Ось які літаки є в магазині. 

Полетіли до себе на поличку: “У –у-у…” 

     А що це за іграшка? Руки в замок, пальці переплетені, робимо волнові рухи. Сплітаються, 

розпрямляються в різні сторони, витягуються, як мотузочка. 

     Крізь цю мотузочку можна далі скакати. Крутимо руками, зігнутими в ліктях, потім прямими, 

крутимо, ускорюючи рухи, ніби тримаємо скакалку. Здогадались, що це? Скакалка! Звичайно! 

Давайте стрибати зі скакалкою: на одній нозі, на іншій, на двох – в різному темпі. 

      Руки притиснуті до тіла по боках. Все тіло напружились, не рухається, тільки ногами і ледь-

ледь гойдаємось зі сторони в сторону: “Тік-так, тік-так”. А тепер погойдаємось вперед-назад. Ось 

ми справжні неваляйки. Ноги важкі, ніби приклеїлись до підлоги, на дають впасти, тільки 

гойдаємось. ( В парах: діти і “неваляйки”. Діти штовхають “неваляйок, ті гойдаються в різні 

сторони. Зміна ролей.) 

     Подивимось, у кого ми перетворимося зараз. Руки витягнемо вгору-вперед, зімкнемо над 

головою півколом. Ми повітряні кульки. 

      Давайте будемо надуватися – більше і більше. Ось ми стаємо все легше і легше, все тіло легке. 

Ось нас здув вітерець, і ми полетіли! Летимо! Наштовхуємось на стільчики, відштовхуємось один 

від одного, від стіни, але тільки дуже м’яко підстрибуючи. Вітер нас закружив, ми крутимося і 

летимо. Опустились на землю. Сіли. 

 

 

 

 

 

 



 39 

3. Спілкування 

Емоції здивування (жабки) 

 

    Психолог. Подивіться, хто це сидить, очі на нас вилуплює? Сідаємо навшпиньки, коліна нарізно, 

руки в упорі попереду, голову витягуємо вгору, встаємо, вилуплюємо очі від здивування, 

надуваємо щоки. “Ква ква”, “ква-ква”. 

     Так вони ще і стрибають! Це, звичайно, жабки. Дуже дивуються, навіть рот розкривають від 

здивування: “Ква-ква”. Ніколи не бачила таких діток. Подивіться один на одного. Здивуйтесь: “ква-

ква”. 

 

Емоції страждання і болю 

 

     Психолог. Хто це сидить з таким стражданням на обличчі? (Психолог сідає на підлогу, ноги 

вперед, злегке в сторони, руки розслаблено висять вздовж тіла.) 

    “Ме-ме-ме”. Що трапилось з козенятком? (Психолог піднімає по черзі руки і ноги – і кидає їх 

розслаблено. Діти повторюють, дивлячись на нього.) 

 

Прояв співчуття, страждання 

 

    Психолог.  Відірвались у козенятка ручки-ніжки, на одній ниточці висять. А-ну, покажіть? “Ме-

ме”… Хоче козенятко поворухнути ручкою – тільки лікоть ворушиться, ніжкою – тільки пальчик 

великий згинається. (Парами діти перевіряють у партнерів – козенят, як у них розслаблені ріки і 

ноги, піднімаючи їх і опускаючи. Міняються ролями.) 

    Нехай Саша буде козенятком. Дивіться, як йому боляче. Він стогне, жалібно зве “ме-ме”. Як 

козенятку допомогти:  

- відвеземо його в лікарню? 

- не будемо шуміти, у нього болить голівка? 

- Дуже обережно візьмемо його за руки, за ноги, станемо зручніше, козенятко кричить, це 

означає, що ми різко його підняли? 

- Погладимо те місце, де боляче? 

- Заспокоїмо його, скажімо щось ласкаве? 

(Так ми полегшим йому біль, щоб він менше страждав. Потім діти переносять ще одного-двух 

козенят, тих, хто хоче повторити цю роль.) 

 

 

4. Завершення 

 

      Психолог. Зараз повеземо хворого козенятка на потязі в лікарню. Станемо в ланцюжок, 

візьмемо один одного за лікті, руки зігнемо – і поїхали, зображуючи рухами потяг, дрібно 

ступаючи ніжками, по всій кімнаті. 

      Психолог декламує вірш “Потяг”  

      Ну ось ми і приїхали. До побачення, діти. До наступної зустрічі! 

 

 

ЗАНЯТТЯ 20. 

“ЗУСТРІЧ З БАБОЮ ЯГОЮ” 

 

 Мета: моделі поведінки персонажів з тими чи іншими рисами характеру. Закріплення і 

розширення вже отриманих раніше відомостей. Гармонізація особистості дитини. корекція 

настрою і окремих рис характеру дитини, тренінг моделювання стандартних ситуацій. Зняття 

психоемоційної напруги, навіювання бажаного настрою, поведінки, рис характеру 

 

1. Розминка 
       Діти сидять на стільчиках колом. 
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       Психолог. Будемо шукати хустинку. Хустинка чарівна: то сховається, то з’явиться. Спробуємо: 

заплющимо очі. (Психолог то ховає хусточку під стілець, то вішає собі на голову, то непомітно 

кладе комусь з дітей на плече.) Відкриємо очі, хто побачить, де сховалася хусточка? (Грають три 

рази.) 

     А зараз я змахну хусточкою, і ми опинимося на галявині в лісі. Будемо ходити по галявині, 

збирати квіти, гриби та ягоди. А як плесну в долоньки – сховайтесь під свої стільчики, це 

означатиме, що небезпека близько: гуси-лебеді летять, забрати нас бажають! (1-2 рази психолог 

плескає в долоні, діти ховаються, потім знову ходять по галявині.) 

      

2. Гімнастика 

 

      НАПРУЖЕННЯ Сидячи або лежачі під стільцем, виглядаємо, чи нема гусей? Витягуємо 

голову догори, дивимось ліворуч-праворуч. Чи немає там підступних гусей? Шийка далеко 

витягується, сильно напружується – потрібно все побачить, чи немає вже небезпеки? 

       РОЗСЛАБЛЕННЯ Нікого немає. Хух! – полегшено розтяглися на підлозі. Зігнуті руки  

попереду себе поклали, голівку лобиком в лікті. 

       Все тіло розслаблене, голова, спинка, ручки – ніжки відпочивають, нікого не боїмося. 

Покатали голівку. Як яблучко, по ліктях. Туди-сюди. Шийка м’яка. Голівка легка. Вилізли з-під 

куща. 

       Поки ми відпочивали, гуси-лебеді нашу хусточку вкрали. Он вони полетіли. Давайте 

погрозимо їм кулаком: міцно руки в кулаки стиснули ( міцні, тверді). Спочатку правою рукою , 

потім лівою. 

      ШВИДКО А тепер два кулаки вгору, швидко-швидко, сильно-сильно потрясемо кулачками над 

головою. Нехай знають лебеді: ми їм покажімо. 

      ПОВІЛЬНО  Подивіться, горобчик сюди летить. Від гусей відбивається. Покличемо його 

рукою: “До нас, до нас! Лети до нас!” Іншою руко покличемо, ніжно помахаємо рукою, щоб 

горобчик нас не злякався. Двома ручками йому помахаємо, плавно. Хвилясто, рухами до себе. 

       ШВИДКО Зрозумів горобчик, полетів до нас. Швидше, швидше, ще швидше крилами махає, 

рятується від погоні. Прилетів. Ух! (Діти махають крилами.) 

       Горобчик прилетів нам сказати, що сюди Баба Яга в ступі летить, спіймати нас хоче. Летить в 

ступі, мітлою допомагає (різко змахуємо руками, ніби тримаємо мітлу, і нахиляємося в різні боки, 

виглядаючи діток). 

       Ось як Баба Яга летить. Руки міцно мітлу схватили, спина тверда, ноги тверді кістяні, різко то 

вперед, то вліво, то вправо нахиляється Баба Яга і мітлою махає. Ух-ух-ух! Де діточки, кого 

схватити? Ух-ух-ух! 

      ЗАВМИРАННЯ  Давайте обдуримо Бабу Ягу, перетворимося на квітку. Станемо в коло тісно, 

візьмемося за руки, нахилимось, руки витягнемо в коло вниз-вперед – ось ми бутон квітки. 

       Будемо розкриватися: ручки-пелюстки, спинки-пагінці. Повільно розпрямляємось, плавно, 

легко піднімаємо руки вгору, нахиляємося спинкою назад, ручки одводимо в сторони назад м’яко, 

ніжно. Спинка м’яка, ручки ніжні. 

      Вітерець дмухнув – ми погойдалися вліво-вправо. Тільки ноги твердо стоять. Вгорі все тіло 

вільне, м’яке. Ось летить Баба Яга шукає нас, сердиться, стрибає – незграбна, як шматок дерева. 

Ноги криві, руки – палки, пальці розставлені. Не ходить, а стрибає, тупає, туди-сюди нахиляється. 

Все нас шукає. 

     Зупиняється, завмирає, ось-ось нас почує. Знову стрибає. Знову заклякла, слухає: те ми 

ховаємось? 

     НАПРУЖЕНО Не знайшла Баба Яга нікого. Почала тупати ногами від люті. Раз! Два! Три! 

Вередливі діти. Ось я вас! 

      Розійшлася Баба Яга. Все сильніше і сильніше тупає ногами, швидше, швидше, швидше. А 

тепер все повільніше і повільніше. Ледь-ледь. 

      РОЗСЛАБЛЕНО У-ух! Заморилася, впала на стілець, руки-ноги повисли, як макарони: 

втомилася Баба Яга шукати і злитися. Лягла на стілець і скиглить. Так тобі і потрібно, зла Баба Яга. 
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3. Спілкування 

Емоції люті, ненависті 

 

          Психолог. Покажімо діти, яка Баба Яга зла, страшна. Подражнимо її. (Діти показують злу 

Бабу Ягу.) Подивимось один на одного, у кого Баба Яга найстрашніша? Чому: 

 Голосніше кричить: “У-у-у”!? 

 Сильніше тупає ногами? 

 Зубами клацає, скалиться страшно? 

 Очами крутить, брови насуплює? 

 Гарчить? 

 Щоки надуває, від ненависті ледь не лопається? 

 Руками махає, стрибає? 

       А ну, зробимо таку страшну Бабу Ягу. Подивимось одне на одного. Красива Баба Яга? Ні? 

Правильно. Все страшне і зле – некрасиве. 

       Кого ми знаємо таких злих? Вовка, Бармалея, Карабаса Барабаса. Покажіть їх. Всі, хто лютує, 

стають схожими на Бабу Ягу, Бармалея або Карабаса. Подражніть їх: 

Бабака-ежка,костяная ножка; 

Печку топила, кашу варила! 

       А коли ми самі лютуємо, кричимо, кидаємо все на підлогу, стукаємо ногами, розмахуємо 

руками, ми красиві? Подивимось один на одного і разлютуємось. У-у-ух! Ми красиві? А коли 

посміхаємось? 

 

4. Поведінка 

Відображення внутрішнього                                                                                                      

негативного  емоційного напруження 

 

        Психолог. Давайте пограємо, я буду Карабасом, буду злитися на вас, ловити і хапати, а ви 

будете від мене тікати і кричати: «Карабас Барабас, не боиїмося больше вас!» Психолог, гарчить і 

кричить: «Дожену, схоплю, на одну долоню покладу, іншою придавлю», - бігає за дітьми, а вони 

його дражнять. (Потім міняються ролями 2-3 рази.) 

           Діти стають після психолога бабками –ягами, то бармалеями, то карабасами або самі 

пропонують злих героїв, яких вони бояться, не люблять: вовка, крокодила, дракона. 

 

 

5. Завершення 

 

Психолог. Досить грати зі злими і страшними. Ми з вами добрі, веселі і дуже красиві. 

Посміхнемось, як ми вміємо. Станемо в коло і станцюємо веселий таночок.
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